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Micescu külügyminiszter nuilafkozatá- 
ban Geniici kapcsolatosan a Saini-Mo- ritzi tényező (Titulescu) és a vasgárda aháspontját hibaztatla - Szidoru jeilé- pésrce készül a kormanu a hamis mirek ávártól ellen ják alkalmazni 

(BUCURESTI.) A Timpul jelentése 
szerint, tegnap este Goga miniszterelnök 
takásán megbeszélés volt, amelyen Ca- 
linescu belügy-, Savu pénzügy- és Gi- 
gurtu kereskedelem-ipargyi miniszterek 
vettek részt. Ugyanez a lap jelenti, 
hogy ma, szombaton este nyolc órakor 
Goga beszélni fog a rádióban a „kor- 
mány egy hónapjáról", majd Hodos mi- 
niszterelnökségi államtitkár olvassa fel 
a kormány választási kiáltványát. 
Antonescu hadügyminiszter tegnap 

folytatta udvariassági látogatásait és 
Averescu és Presan marsallokat keres- 
te fel. 

Választási tárgyalások 

A Timpul arról ad hirt, hogy A. C. 
Cuza államminiszter Jorga volt minisz- 
terelnöknél tett látogatást, délután pe- 
dig Goga miniszterelnököt kereste fel 
és ezt követőleg Jorga és Cuza ujból 
találkoztak. A tárgyalások a kormány 
és az Averescu-párt, illetve Jorga tei 
jes együttmüködésének előkészitésére 
vonatkoznak. Averescu marsall tegnap 
két izben is találkozott Goga miniszter- 
elnökkel és a találkozókat Papacostea 
volt államtitkár közvetitette. 

Ünnepélyes keretek között 

A kormány és a német párt választási 
egyezményének aláirása a miniszterel- 
nökségen ünnepélyes keretek között 
megtörtént. Ezen Goga, Cuza professzor, 
Calinescu miniszter és Silviu Dragomir 
államminiszter voltak jelen, a német 
párt részéről pedig Fabritius, Hans 
Otto Roth, Kreuter, Hadrich és Hochel. 
A megegyezés értelmében a németek a 
kormánylistán Temestorontálban há- 
róm, Cetatea Albában kettő, Arad, Sze- 
ben, Nagyküküllő, Kisküküllő, Brassó 
és Csernovic-megyékben egy-egy helyen 
szerepelnek, (összesen 12), mig a szená- 
tusi listákon egy-egy helyet kapott 
Nagyküküllőben és Temestorontálban. 
Az aláiráskor Fabritius a német párt 
részéről kijelentette. hogy a romániai 
németek nem feletkeznek el azokról a 
kötelességekről, amelyek őket az állam- 
hoz csatolják. Goga válaszában hang- 
sulyozta, hogy a németek az első perc- 
től kezdve teljes lojalitással illeszked- 
tek bele a román állam kereteibe és 
azóta is igy viselkednek, tehát mindig 
igényelhetik maguknak azt a jogot, 
hogy Romániában a maguk szükségletei 
szerint éljenek és hogy kulturális sza 
badságot és gazdasági támogatást kap- 
janak. A Tempo kiemeli, hogy Goga a 
nyilatkozata értelmében első izben is- 

az 1933. évi nemzeti 

Vaida emlékiratot kész 
merte el a romániai német lakesság kü- 
lönleges jellegét. 

Az állampolgársági revizió ügy 
(BUCURESÍI) A törvénykozó- 

nács tegnap is felytatta az állanapa 

Istrate Micescu külügyminiszter teg- 
nap este nyilatkozott. a sajtónak: 
- Genfben csak a zsidó kisebbségek 

kérdését tárgyaltuk meg, a Zsidó Világ- 
szervezet peticiói alapján, amelyek a 
Népszövetség utján akartak beleavat- 
kozni a román állam belpolitikájába. 
Mint külügyminiszternek, gondom volt 
arra, hogy a peticiók sürgősségének ki- 
mondását visszautasittassam és 

a Népszövetség a kormánynak tel- 
jes szabadságot adott belpolitikai 
vonatkozásban az állampolgársági 
rovizióra. E célból két hónap áll 

rendelkezésre. 
Ezt a tényt a sajtó még a visszatérésem 
előtt megtudhatta az amerikai ujság- 
király részére adott nyilatkozatomból, 
Hogy egy, Temesváron megérkezésem- 
kor tett nyilatkozatom körüli félreérté- 
seket tisztázzam, meg kell állapitanom, 
hogy elvégzett munkámban sok minden 
akadállyal kellett megküzdenem, ugy a 
belső, mnit a külső ellenfelek részéről,. 

Megnehezitette munkámat egy 
Saint Moritz-i tényezőnek (ez Ti- 
tulescu), valamint a vasgárdának 

álláspontja is. 
A Saint Moritz-i tényezőre vonatkozó- 
lag az az álláspontom, hogy Románia 
Lengyelországgal együtt igenis könnyen 
megszabadulhatna a Népszövetség gyám 
kodása alól politikai vonatkozásban. Az 
illető azonban nem igy vélekedik. A 
vasgárda tekintetében az az ellentét kö- 
zöttünk, hogy amikor Románia érdekeit 
a genfi nemzetközi fórumon védi vala- 
ki, nem helyeselhető, hogy a meglévő 
szövetségi és baráti kapcsolataink érin- 
tik, illetve azok érzékenységét sértik 
olyan kijelentésekkel, amelyek joggal 
idegesithetik azokat. Én Genfben nyo- 
matékosan hangsulyoztam, hogy 

nem akarjuk a meglévő kapcsola- 
tainkat és kötelezettségeinket sem 
megváltoztatni, csak kibőviteni ba- 

ráti kapcsolatainkat. 
Ebben a tekintetben számitok az összes 
román hazafiak és a hazafias sajtó tá- 
mogatására, a nemzeti érdekek külpo- 
litikai megvédésénél. 
Majd a sajtót arra kérte, hogy 
a belpolitikai ellentéteket ne vigyék 

- feljes éerv nnuci akar- 
munkavédeimi törvenyi 

it Őfelsége száméra 
gársági felülvizsgálatra vonatkozó ren- 
delettörvény végrehajtási utasitásának 
tanulmányozását. Valószinüleg a mai 
apon ez a munka befejezést nyer és 
azután kerül sor a megjelentetésére. 

Istrate Miceszu nyilatkozata 
át külpolitikai térre és ne nehezit- 

sék meg a kormány helyzetét 
a meglévő régi baráti és szövetségi kap- 
csolatok érzékenységének és a Berlin- 
Róma tengely felé való orientálódásnak 
hiresztelésével, amely amugy sem áll 
fenn. Kerüljék a zsidó kisebbségek 
ügyével kapcsolatosan a belső ellentétek 
szitását 

és amikor a külügyminiszter ha- 
tározottan szétválasztja a zsidó ki- 

sebbségek kérdését a magyar és a 
többi kisebbségek ügyétől, akkor 
járjanak el ők is hasonlóképpen. 
A Curentul egyébként Micescu haza- 

térésével utal arra, hogy a miniszterel- 
nök hazatérésekor kiemelte azt a ma- 
gyar „gavallériát," hogy nem vállaltak 
szolidaritást Genfben a zsidó kisebbsé- 
gekkel. A magyarok e magatartásának, 
a lap szerint, érdekes külpolitikai fejle- 
ménye lebhet a két ország közötti kapcso 
latok fejlődése szempontjából. 

A Willmann-csoport kezdeményezése 
A Tempo az ugynevezett Willmann- 

csoport kezdeményezéséről ir, amelyet 
a kormány is fogadott és amely a romá- 
niai zsidókból alakult és az európai ha- 
talmakat arra akarja rábirni, hogy va- 
lahol zsidóállamot létesitsenek, amely 
magában foglalná a világ összes zsidó- 
ságát és azokat az uj országon belül az 
egyes országokból való származás sze- 
rint csoportositaná. Az anyagi megalapo 
zást ugy képzelné el, hogy az az állam 
amelyből kivándorolnak, megvenné a 
zsidó vállalatokat és ingatlanokat, az 
elsőrendü közszükségleti cikkekkel és 
ezeket az uj zsidó államba szállitanák. 

Magyar-román rádió-egyezmény 
A Rásáritul cimü lap azt az értesülést 

közli, hogy 
Románia és Magyarország között 
közelebbről rádió-egyezmény jön 

létre. 
A „Nemzeti Munkafront" Gogánál 

Goga miniszterelnök tegnap kihallga- 
táson fogadta a Nemzeti Munkafront 
képviselőit, amelyben az összes foglal- 
kozási ágak képviselve voltak. A mi- 
niszterelnök hosszabb beszédben bizto- 
sitotta a küldöttséget, hogy 

ő, aki szinfén élé Kkisebbségi sors- 
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ban, nem akar elnyomová átváltoz- 
ni és kormányra jövetele a nenmazeti 
és szociális jogok érvényesülését 

jelentse. 
Majd arra utalt, hogy hamis hirekkel 
akarják kompromittálni a kormányt és 
a hamis hirek gyártóit felkutatják és 
szigoruan megbüntetik. 
A sajtó-igazgatóság szerint, 
a külföldön, főleg pesig a sajtóban 
tendenciózus akciós indultak meg és 
cikkek jelentek meg Románia el- 

en, 
amelyekkel szemben a kormány felveszi 
a harcot. 

2 A minisztériumok akciói 

Tegnap az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztériumban a román elemeknek a 
vállalatokban való alkalmazásával fog- 
lalkozó bizottság vizsgálta meg a hely- 
zetet és elhatározta, hogy teljes szigoru- 
ságaal alkalmazza az 1935. évi törvényt, 
amely a magánvállalatok személyzeté- 
ben 20, az igazgatóságban legfeljebb 50 
százalékk indegent emgedélyez. A nagy- 
vezérkar óhajtására megvitatták azt a 
kérdést is, hogy a nemzetvédelmi cé- 
lokra szolgáló vállalatok egész személy- 
zete csak román lehet. Az iparügyi mi- 
nisztérium az egyes vidékeken történő 
avárbezárások ügyével foglalkozott és 
az iparfelügyelőket e kérdésben a lee 
szigorubb vizsgálat lefolytatására uta- 
sitotta. A Porunca Vremii szerint ugyan 
ez a minisztérium körrendeletben szó- 
litotta fel az iparkamarákat, hogy az 
állampolgársági revizióig töröljék név- 
sorukból a zsidó választókat. 

Codreanu nyilatkezata 
Corneliu Codreanu, Mindent a ha- 

záért párt vezetője Craiovában egy gyü- 
lésen többek között a következőket 
mondotta: Ha a kormány nem vágja el 
a hidakat, a választások befejezése után 
segitségére leszünk a parlamentben a 
nemzeti törvények megszauazásában. 

Tárgyalások a külfölddel 
A kormány gazdasági bizottsága most 

a külföldi államokkal kompenzációs 
alapon a kőolajkivitelre vonatkozó 
szerződésekről tárgyal. 

Petrovici miniszter rendelete 
Petrovici nemzetnevelésügyi minisz- 

ter rendelkezése értelmében az elemi 
iskolák melletti ugynevezett utánképző 
tanfolyamok (invátámántul complimen. 
tar) müködését március 1-el beszünteti, 
mert ezt a szolgálatot ujjászervezik. 
Március 1. és 15. között a tanulók vizs- 
gázni tfognak. Ezek a tanfolyamok jövő- 
ben a mezőgazdasági munkálatok ide- 
jén szünetelni fognak és azokon az 
elméleti és gyakorlati kiképzésre egy- 
aránt fogják részesiteni. 

Az ellenzéki front 
A Seara cimü lap cáfolja azt a hirt, 

hogy Maniu és Codreanu találkoztak. 
A Timpul szerint, Maniu a fővárosi 
nemzeti parasztpárti ifjuság gyülésén 
fog beszélni. Szintén a Timpul jelenti, 
hogy Vaida Anghelescu lakásán a Ro- 
mán Front vezetőivel tanácskozott és a 
választási kiáltványt szövegezték meg. 
A Cuvántul szerint Vaida egy Öfel- 

ségének előterjesztésre kerülő emlékira- 
ton dolgozik. 
Egyes lapok szerint, a prahovai tago- 

zat Bejan elnökletével ülést tartott és 
arra szólitották volna fel Dinu Bratia- 
nut, hogy attagozat elnökségét adja át 
másnak.



2. OLDAL 

"a német hadsercs vezetését és abiro- 
Ujra elsülyesztettek cs 

tenderem - C 
uUangol hajói a 

amberilain nastu öeszéde a béke bizio- 
siásáról - Mussolini Moguarorszáéra lálodat - 

Horthu kormányzó clutazoli lenenelországba - Kan- 
lonban állitólas zemáülés ftöri Mi 

Angslia egyezkedő alánlatot tett 
Japánnak 

(BERLIN) Hitler kancellár Ribben- 
tropp"volt londoni nagykövetet külügy- 
miniszterré nevezte ki. Von Hassel ró- 

mai és Von Papen bécsi, valamint a 

tokiói nagyköveteket a külügyminiszté- 

iumba rendelték be szolgálattételre. 

Funk nemzetgazdasági miniszter lett. A 

nyugalomba vonuló von Fritsch tábor- 

nok helyett von Brautschitsch lett a 

szárazföldi hadsereg főparancsnaka. A 

légi és tengerészeti főparancsnok Keitel 

tábornok lett, hadügyminiszteri jogkör- 

rel és birodalmi miniszteri rangfoko- 

zattal. Göring tábornok marsallá lépett 

elő. Február 20-ára pedig összehivták 

a birodalmi gyülést. Neurath állammi 

niszteri beosztást kapott és a kancellár 

titkos tanácsát Neurath elnökletével 
összehivták, amelyen Ribbentropp, Gö- 
ring, Rudolf Hess, Göbbels, Lammers 
tábornok, Brautschitsch tábornok, Rö- 
der tengernagy és Keitel tábornok vett 
részt. Ugyanakkor teljesen ujraszabá- 
tyozták a katonák szolgálati beosztásait. 
ÁA francia köröket különösen élénken 

foglalkoztatják ezek a kinevezések, fő- 
leg pedig a Blomberg marsall helyébe 
kinevezett Von Reichenau tábornok sze 
mélye, aki annak idején értelmi szer- 
zője volt az Ausztria elleni támadásnak 
és aki rendithetetlen hive annak, hogy 
Ausztriának Németországhoz kell tar- 
toznia. 

Kik sülyesztették el az Alcyrát? 

(LONDON.) .Reuter.) Az Alcyra an- 
gol teherszállitó gőzös fenékre bombá- 
zása ismét feszültté tette a helyzetet és 
módfelett felháboritotta a brit közvéle- 
ményt. A merénylet nyomán megindult 
cikk-özönből anélkül, hogy a pártállás 
szerint gyanusitásokra tekintettel len- 
nénk, megállapitható, hogy 

Anglia népe rendkivül intézkedése- 
ket követel és a brit kormány min- 
den valószinüség szerint eleget is 

tesz ennek a követelsének. 
A Daily Telegraph and Morning Post 
szerint ugyanis Eden külügyminiszter 
tegnap délután magához kéretve Corbin 
francia és Grandi olasz nagyköveteket, 
kijelentette előttük, hogy 

Nagybritania ezek után függetlenül 
a nyoni egyezménytől, maga veszi 
kezébe a rendcsinálás munkáját és 
ehhez egyáltalában nem kér diplo- 
máciai és katonai segitséget sen- 

kitől. 
Hogy a rendcsinálásnak milyen módo- 
zatai lesznek, jelen pillanatban még 
sejteni sem lehet, de a közelállók ugy 
tudják, hogy 
Eden a hétfői alsóházi ülésen rész- 
letesen ismertetni fogja az Endy- 

mion és Alcyra esetét, ugyanakkor 
bejelenti a rendszabályokat is. 

A Berlingske Tidende ugy véli, hogy 
Angliának könnyü a bhelyzete, mert 
bárminő rendszabályt léptessen is 
életbe, alig lesz ellenzéke. A köztár- 
saságiak és a nemzetiek ugyanis 
a mögöttük álló mozgató erőkkel 
együtt egymást vádolják a merény- 
letekkel, kénytelenek tehát jogos- 
nak minősiteni a kizárólag a „tet- 

teseket" büntető szankciókat. 
Nyilatkoztak természetesen ez ügyben 
az érdekeltek is. A 
Barcelona a nemzetieket vádolta 
meg arra való hivatkozással, hogy 
a gépek nemzeti jelvényeket vi- 

seltek. 
Más bizonyitékot felhozni azonban nem 
tudtak, Salamanca viszont a köztársa- 
ságiakat vádolja következő hivatalos 
nyilatkozatában: 
A két repülőgép által elsülyesztett 

angol gőzös katasztrófáját kétség- 
kivül a köztársaságiak okozták. Bi- 
zonyiték erre az a tény, hogy a sze- 
rencsétlenségről ismét korábban ad- 
tak hirt, mintahogy a megmenekült 
matrózok jelenthették volna. Köz- 
tudomásu dolog az is, hogy a bal- 
oldaliak Murciában egy egész légi- 
flottát tartanak állandó készlenlét- 
ben arra, hogy zavart keltsenek. Ez 
a flotta csupa hamis nemzeti jelzé- 
sü gépből áll. Céljuk világos: az 
egyre jobb nemzeti spanyol-brit 

viszonyt megzavarni. 
Rendkivül figyelemreméltó a Matin 
cikke is. Ez a francia közvélemény hi- 
vatalosa is Moszkvát, illetve a III. inter- 
nationalet vádolja, amikor igy ir: 
A komintera, amelynek pestises 
szelleme Dimitroff, most egy koc- 
kára tett fel mindent. Litvinov 
ugyanis Genfben megkisérelte meg- 

fenyegetni India határait, hogy 
Londent megfélemlitse. Az elutasitó 
választ meg is kapta azonnal. Nem 
maradt maás hátra, mint a bosszu e 
formája, Nincs is kétség afelől, 
hogy Franconak, akinek kormányát 
Leondon félig-meddig már is elis- 
merte, nern érdeke a jóviszony meg- 
zavarása. Valéban ideje lenne 
Meoszkvával végleg leszámolni. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy 
Eden Corbin és Grandin kivül a berlini 
angol nagykövettel is hosszabb megbe- 

szélést folytatott, aminek rendkivül 
nagy fontosságot tulajdonitanak és pe- 

dig azt, hogy a brit külügyminiszter 
maga is a 

szovjetet tartja a merényletek ér- 
telmi szerzőjének. 

Mussolini 

(BUDAPEST.) (Reuter.) Az „Uij Ma- 

gyarság" cikket közöl, melyben egy in- 

tervjut ir le a lap munkatársa és a Duce 

között. Mussolini kijelentette a lap 

munkatársa előtt, hogy régi vágya az, 

hogy Magyarországot meglátogassa és 

arra a legrövidebb időn belül sor is ke- 

rfül. Utazását azonban nem fogják hosz- 

szu diplomáciai előkészitések megelőzni 

és váratlanul fog történni. 

Már is előkészitik a német nöket a 

gyarmati szolgálatokra 

(BEÉRLIN) (Reuter.) A német belüg
y- 

minisztérium a gyarmatügyi hivatallal 

karöltve rendeletet adott ki, a német 

nők gyarmati szolgálatára való előké- 

szités tárgyában. Ez az intézkedés vi- 

lágszerte nagy feltünést keltett, mert 

azt igazolja, hogy a Harmadik Biroda- 

lormm számit gyarmatainak rövid időn 

belül való visszaadására. 

A barát utazik a baráthoz, - 

mondotta az indulás pillanatában 

Kánya magyar külügyminiszter 

(BUDAÁPEST) (Reuter.) Horthy Mik- 

lós magyar kormányzó és kisérete a 

„Turán különvonaton tegnap este 10 

órakor indultak lengyelországi utjukra 

hogy eleget tegyenek Mosciéky elnök 

sajtó, mint érdekességet közli, hogy 

a magyar és lengyel nép között 

ezeréves barátság áll fenn, melyet 

soha semminemü hadviselés, 

üzenet vagy politikai ellentét sem 

zavart meg, bár a két népnek több- 

ször voltak közös uralkodóik. Az 

is érdekes, hogy körülbelül 650 éve 

most történik meg először, hogy a 

két állam államfejei találkoznak, 

illetve, hogy a magyar államfő lá- 
togatást tesz a lengyelnél. 

„óestét 

földközi 

/ 

Hogyan történt a merénylet 

Az Alcyra elsülyesztése Barcelonától 

mintegy 20 mértföldnyire történt. 

Két vizirepülőgép a hajó fölött el- 

repülve előbb három, majd két 

bombát dobott le. 

A hajó rögtön elsülyedt. Huszonötfőnyi 

angoi személyzetét az angol és a benem- 

avatkozási bizottság lobogójával ellátott 

hajónak, valamint a benemavatkozási 

bizottság megfigyelőjét egy spanyol 

köztársasági hajó és egy halászgőzös 

mentették meg. A hajó Barcelonába 

igyekezett szénszállitmánnyal. Londoni 

hiradás szerint az angol és francia kor- 

ellenőrző szolgálatukat. Angol javaslat 

szerint, ha a támadó gépek személy- 

kelt állammal szemben szigoruan fog- 

nak eljárni. 
Belgium állásfoglalása 

(BRÜSSZEL.) Spaak külügyminiszter 

kijelentette, hogy Belgium hajlandó 

csatlakozni ahoz az angol-francia kez- 

deményezéshez, amely a spanyol polgár 

i i ának. magyar ; 
megtisztelő meghivásának A ya pánikszerü a hangulat és oly nagy a 

had- 

háboru emberségesebbé tételére törek- 

rövid idön belül, de váratlanal utazik 
Macuarorszásra 

Kánya Kálmán külügyminiszter az el- 
utazás pillanatában az őt megkérdező 
rádió-speakernek kijelentette, hogy 
örömmel megy Lengyelországba, 
mert ez nem más, mint a barát 

utja a baráthoz. 
Horthy Miklóst és kiséretét az összkor- 
mány tagjai, a társadalmi és a hadse- 
reg, valamint a közélet, továbbá a bu- 
dapesti lengyel kolónia előkelőségei 
bucsuztatták. Különvonata ma délelőtt 
egynegyed 10 órakor érkezett Krakkó- 
ba. A lengyel határon Ulrich lengyel 
közlekedésügyi miniszter, valamint di- 
szes lengyel küldöttség fogadta. Ma este 
a Wawel-kastélyban nagy diszvacsora 
és fogadás lesz tiszteletére. 

A kantoni államcsiny 

(SANGHAIL) (Reuter.) Most már több 
oldalról megerősitik azt a hirt, hogy 
Sansitang tábornok, Csang-Kai-Sek 
marsall régi ellenfele államesinyt 
hajtott végre, amennyiben kimon- 
dotta Kantonnak a középkinai kor- 

, mánytól való elszakadását. 
Későbbi 
csiny kisérlet bár sikerült, de nem ment 

nagyobb áldozatok nélkül, mert erős 
belső harcokat provokált. A városban 

zürzavar, hogy mindenki kémgyanussá 
változott. 

Három bombamerénylet Sanghai- 
ban egy nap alatt 

(SANGHAI,) (Reuter.) A japán csapa- 
tok által megszállva tartott Sanghaiban 
tegnap három bombamerénylet történt 
és pedig egy az amerikai követség épü- 
lete ellen. egy az evangálikus templom 
és egy a Sanghai Evening Post szerkesz 
tősége ellen. A tetteseket aev esatbe- 

A háztartásban 

az ételen kell megtakarítani. De 

jebb. ha a szükséges 
pénzt nem 

mélkülözéssel szerzik 

Aehet takarékos kodni. 

egyik va 

váplaló kövével pótolják. 
Ez ugyan- 

is Kathreiner-ből és Valód
i Franck- 

bél egészséges és annyir
a olcsó, 

hogy mellette 

arékoskodnil 

mányok is elhatározták, hogy angol fel- 

hivásra növelni fogják földközi tengeri 

azonosságát megállapitják, ugy az érde- 

doni japán követ utján az angol 

jelentések szerint az állam- 
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mindig hiányzik 

ot valami és ezeknek az ár
át mind 

meg. Ugy is 
heogy az 

3 másik étkezést jófzű, 

könnyen lehet ta 

sem sikerült kézrekeriteni. 

A csütörtöki flotta tüntetés 
(TOKIÓ.) (Reuter.) Jövő hét csütörtö- 

kén, mint tudvalevő, Singaporeban az 

angol flotta 30 óriás csatahajóval, mint- 
egy 76 kisebb gőzössel és 112 négymo- 
toros repülőgép óriással nagy gyakorla- 

tot tart, amelyen az amerikai, francia 

és a hollandiai flotta is képviselteti ma- 
gát. A japán lapok kiemelik ennek az 

akciónak jelentőségét és azt irják, hogy 
a tulajdonképpeni cél nem a gyakorla- 

nagyarányu tüntetés Japán ellen, 
melyet azonban ez egyáltalában 
nem lep meg, sőt ellenkezőleg, csak 
arra sarkal, hogy céljait tulnépese- 
dése miatt annál szivósabban ki- 

erőszakolja. 

Kina repülőket tobe oz 
(LONDON) A kinai konzula 

felhatalmazást kaptak, hogy 400 
sterling havi fizetéssel szerződtes 
kitünő repülőket a kinai hadsereg ré- 
szére, akik minden lelőtt japán fepülő- 
gépért 200 fontsterling jutalomban ré- 
szesülnek. ... 

Ellentmondó hirek a kantoni 
zendülésrő 

(SANGHAI) Itt cáfolják azt : 
hogy Kantonban sikeres zendülés tör- 
tént volna a Kinától való elszakadásra. 
A zendülést ugyanis leverték. A város- 
ban egyébként ostromállapotot hirdet- 
iek ki. Kantonban azonban kültföldi hir 
adás szerint nem állt helyre még sem 
teljesen a rend, mert a kinai vezetők és 
lakosság között sulyos ellentétek mu- 
tatkoznak, sőt egyes hirek szerint a vá- 
ro uccáin most is véres harcok foly- 
nak. 

Angol ajánlat Japánnak 
Tokiói hiradás szerint, a japánok 

Nyugatkina ellen ujabb általános nagy 
támadást terveznek. Az állandó felde- 
ritő szolgálatok és légi megfigyelések 
is erre vallanak. Japánban egyébként 
erőteljes mozgalom indult meg, hogy a 
két nagy többségi pártott.t 

a mintseito és seyukai pártokat 
egyesitsék a nemzeti érdekek vé 

delmére. 
Tokióban annak hire jár, hogy a 1 

kor- 
mány bizonyos 
együttmüködési ajánlatot tett a 
béke helyreállitására azzal az igé- 
rettel, hogy támogatni fogja Japán 
reális igényeit, abban az esetben, 
ha lazitana a Berlin-Róma ten- 

gellyel való kapcsolatain. 
A hir még megerősitésre szorul. Állitó- 
lag Japán részről az ajánlott feltételek 
pontos és részletekbe menő megtételét 
kivánják, hogy a kérdésben határoz- 

hassanak. 

- Nagy kőolaj-telepeket fedeztek fel 
Abessziniában. Addis-Abebai hiradás 
szerint a Dahalah-szigeteken, Gondar 
környékén, hatalmas kőolaj-telepeket 
fedeztek fal. 



kozólag, 
nincs a közönség tájékoztatására, ami 
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enesenek fhé szet háli 
templom alatt alagutak 

Tliundössze hise6ő mécetü Rziptát bontott meg a Pázvédelmi zottság amelynek munkája a többi 
állitólagas „alagutakban" is ecredményteten 

Röviden jelentettük, hogy a fő- 
téri Szent Mihály-templom alatti 
alagut legendája megdőlt. Most 
erről adunk részletes helyszini köz 
vetitést. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az ajtónál 
öreg, fehérhaju bácsikája állja utun- 
kat. A templomajtó, amely máskor min- 
dig mindenkinek tárva-nyitva áll, most 
be van zárva és vasvereteivel komoran 
néz ránk. 
- Nem lehet - mondja a bácsika. 

Éppen most van a komisszió. 
- Éppen velük akarunk beszélni. Mi 

is hozzájuk tartozunk! - füllentünk 
egyet és a következő pillanatban bent 
vagyunk a templom kellős közepén. Ott 
ahol a két padsor végződik és a szentély 
előtti nagyobb térség kezdődik, kis cso- 
port álldogál. 

Bizottság a templom hajójában 

; Az első pillantásra felismerem közü- 
ök 

Márton Aron kanonokot, Salvan 
Virgil városi főmérnököt, Vlad 

kapitányt, a gázvédelmi bizottság 
katonai és Pop városbázi titkárt, a 
bizottság polgári vezetőjét. Dr. Ked 
ves András egyházközségi gond- 
nokot, Porsche Ferenc, Kapcza Im- 
re választmányi tagokat, Rácz Mi- 
hály müszaki tanácsost és dr. Zsom- 

bori Lászlót. 
Az ujságiró megjelenése feltünést kelt. 
Vélemények hangzanak el arra vonat- 

hogy van-e szükség, vagy 

azt eredményezi, hogy 

végül is engedélyt kapok, megfi- 
gyelhetem a munkálatokat. 

Vagy öt iparos, nagyobbrészt kőfara- 
gók, dolgoznak a lábunk alatt levő ha- 
talmas kőlap kiemelésén. 

Vasrudakat feszitenek a karikák 
alá, nekirugaszkodnak, ahányan 
vannak, de hiába, a kölap meg sem 

mozdul. 
Erre kissé rendszeresebben kezdenek 
dolgozni. A kőlap szélei mellett vésők- 
kel és egyéb szerszámokkal megtisztit- 
ják a nyilást. 

Felderül a nagy „titok" 

- Irják meg - fordul hozzánk Sal- 
van Virgil, a munkálatokat vezető fő- 
mérnök, hogy a város az általános kor- 
szellem jegyében 
nagy figyelmet szentel háboru ese- 
tén a polgári lakosság esetleges gáz 
vagy repülőbombák elleni megvé- 

désére. 
E kérdés megoldása meglehetősen nagy 
gondot okozott a légvédelmi bizottság 
vezetőinek, hiszen minden oldalról ál- 
talános 

tiltakozással találkozott, amikor 
tervbe szándékoztam venni nehány 

modern menedékhely felépitését, 
annál az egyszerü oknál fogva, hogy 
azok sok pénzt emésztettek volna 

fel. 
- Minek ezek a költséges menedék- 

helyek, mikor a város jóformán 
alá van aknázva hatalmas alag- 
utakkal, amelyek már évszázadok- 
kal ezelőtt épültek és melyek bősé- 
gesen elegendők volnának arra, 
hogy a város egész lakosságát oda 

betelepitsék - 

mondották a polgárok és egyre-másra 
ajánlották az állitólagos alagutakat ku- 
tatás végett. 

Alagut itt, alagut ott, alagut sehol. 

- Mi kezdetben hitelt adtunk ezek- 
nek a szóbeszédeknek és 
felkértünk vezetőnkül egy idősebb 

kömüvest, aki megesküdött, hogy ő 

valamikor személyesen falazott be 

egy hatalmas alagutat, amely a vá- 
ros főtere alatt vezetett. 

A kutatásnak neki is fogtunk, leszállot. 
tunk az egyik főtéri ház pincéjébe. 
- Itt az alagut - mutatott rá egy 

helyre vezetőnk és neki fogtunk bon- 
tani. Nem találtunk semmit. A kőmü- 

mutatott egy másik helyre. 
- Ott az alagut - mondotta. El kezd 

tünk ásni és kilyukadtunk a szomszé- 
dos pincébe, 
- Egyszersmindenkorra véget akar- 

tunk vetni ezeknek a meséknek, 

de egyben meg akartunk győződni 
arról, hogy van-e, vagy nincs a 
város alatt menedékhelynek meg- 

felelő alagut. 

Igy jutottunk el a közönség egyik na- 
gyon kedvenc állitólagos alagutjának 
helyére, a Szent Mihály-templom krip- 
tájának bejáratához, amelyet, amint lát- 
ja, most akarunk kibontani. 

Öt percig koporsók és csontvázak 
között 

A munkások fáradozását siker koro- 
názza. 
A kőlap felemelkedik, sötét üreg 

ves vakarta egy ideig a fejét, aztán rá- 

támad a belyén. Igen csekély mély- 
ségü, de oldalt lépcsőfélék vezet- 

nek le a söttéségbe. 
Valami ünnepélyes borzongásféle szalad 
végig a kis csoport tagjain. Végre kide. 
rül a titok, megoldódik az a rejtély, 

véget ér az a mese, amely már évti- 
zedek óta él a lakosság ajkain és 
amely vasajtókról, folyosó-labirin- 
tusokról és egy kivezető folyosóról 
beszél, amely valahol a Szent János 
kut körül vitt volna ki a napvi- 

lágra. 
Egy tüzoltó száli le először. Beugrik 

az üregbe és hátát nemsokára elnyel 
a sötétség. 
- Van bent valami? - kérdezik töb- 

ben izgatottan. 
- Vannak koporsók! - hangzik foj- 

tottan a felelet. 
- Van folytatása az alagutnak? 
A hang mintha valahonnan nagyon 

messziről jönne: 
- Nincs!.. 
Egyszerre emelkedik fel az 

(üreg fölé hajló) társaság 

A mese mese maradt, a rejtély 
megoldódott, 

az „alagutnak" folytatása nincs... 

egész 

Egymásután szállnak le az üregbe 
Salvan mérnök, Pop kapitány, Márton 
Áron kanonok, Kedves dr. gondnok és 
még többen. Rövid percek alatt mi is 
sorra kerülünk. Beszállunk az első üreg- 
be, Derékig ér. Ebből mintegy hat meg. 
rongált lépcsőfok vezet az oltár irányá- 
ba lefelé. Alaposan meggörnyedve le- 
felé megyünk. 

Ot lépés széles, tiz lépés hosszu 
belyiségben vagyunk, megcsap a 
századok lehellete. A szemben levő 
fal előtt gerenda és deszkahalom. 
Az egykori kripta faállványainak 
romladéka, amely elkorhadt, össze- 
omlott, maga alá temette a kopor- 
sókat. A zseblámpa fénye barna ru- 
hafoszlányokon, kőtörmelékeken, 
vastag deszkadarabokon táncol. 
Szemben a falon bontás helye. Ha- 
talmas terméskövek mutogatják 
fogaikat. A lejárattól jobbra és bal- 
ra két jobb karban levő koporsó. 
A balra eső nyitott. Feléje hajlunk. 
Semmit sem lehet felismerni egy- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara uj időközi 

bizottsága dr. Munteanu Joan ügyvéd, 

az időközi bizottság elnökének elnökle- 

18-ára kiirt iparkamarai választásokat 
készitette elő és 

a választói névjegyzék szigoru fe- 

tével ülést tartott, amelyen a február 

fei 95, 150, 195, 
250, 295, 350leilért 

nI, 
Zeszátluna a föld alá 
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eluij, ealea Regele 
gerdinene 19 szám. 

kori gazdájából. Poros, pókhálós 
rongytömeg, ott, ahol a lábak kel- 
lene legyenek, meglepően frissnek 
látszó gyaluforgácsok. Egyéb semmi. 

A kőlap lezárja titkait 
Kimászunk. Ismét megemelik a vas- 

karikákat és a kőlap, mint egy némasá. 
got fogadott hatalmas kőszáj, elfödi 
megbolygatott titkait. 
Az elmulás gondolata száll valahogy 

a levegőben, A bizottság tagjai elgon- 
dolkozók és csöndesek. Kiballagunk a 
templomból és megállunk a bejárat 
előtt. Néhány befelé igyekvő hivő cso- 
dálkozó szemet mereszt ránk, aztán a 
tüzoltókra. Kint a téren ragyogó autók 
gurulnak, az ég világoskék, a sarkokon 
a lapok legfrissebb kiadását harsogják 
a rikkancs seregek. Minden biztató és 

derült... 
De ugy befelé mindnyájan érezzük, 

hogy az örökkévalóság gigászi szinpa- 
dán csak egy villanás - rajongott, gyü- 
lölt, érthetetlen és homályos életünk. 

(m.) 

A kolozsvári Kereskedelmi és lnar- 
kamara időközi bizottsága a választói 

névilegyzék és cégjegyzések felül- 
vizsgálatát tervezi 

lülvizsgálását határozta el. 
A választói névjegyzék felülvizsgálata 
során 
számos választót törülni akarnak a 
szavazatrajogosultak sorából, mert 
ezeknek a jogcime különböző okok 

miatt megszünt. 

A választási névjesvzék felülvizsgálása 

meg, fugy 
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vbjkunípálján 
szerény. 
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kiterjedne nemcsak a kolozsvári keres- 
kedőkre és iparosokra, hanem a kolozs- 
vári iparkamara körzetéhez tartozó 
Szamos-, Torda- és Naszód vármegyei 
választókra is. 
Az időközi bizottság foglalkozott a cég 

bejegyzések kérdésével is és 
a cégjegyzési névjegyzék felülvizs- 

gálását is elhatározta. 
Megállapitást nyert volna ugyanis, hogy 
számos esetben román cég elnevezéssel 
idegenek jegyeztették be magukat a cég 
jegyzési lajstromba, ami megtévesztésre 
adhat alkalmat. Az időközi bizottság vé- 
leménye szerint 

a cégek csak a cégtulajdonos vagy 
tulajdonosok eredeti nevén jegyez- 

hetők be, illetve, 
ha ez a cégjelvény alatt történik, akkor 
is fel kell tüntetni, ugy a cégjegyzék- 
ben, mint pedig az üzletek cégtábláin a 
tényleges tulajdonosok nevét. 

a fövárosi zsidó pincérek 
a munkaválalási ülalom 
hatálytalanitását Mérik 
(BUCURESTI.) A munkaügyi minisz- 

tériumnak azzal a rendeletével kapcso- 
latosan, amely a zsidó pincéreket eltilt. 
ja a kávéházakban, éttermekben és nyil- 
vános helyeken való kiszolgálástól, a fő- 
városi Zsidó Pincérek Egyesülete kép- 
viseletében Jean Lampacher elnök em- 
lékiratot juttatott el a kabinetiroda ut- 
ján Károly király Őfelségéhez és Goga 
Dctavian miniszterelnökhöz, A pincérek 
agyesülete a két emlékiratban kitfejti, 
hogy a munkaügyi minisztérium tilalmi 
rendeletének végrehajtása 300 családot 
tenne kenyértelenné és télviz idején a 
legsulyosabb helyzetbe sodorná. A pin- 
"érek mély hódolattal kérik az uralko- 
dót és Goga miniszterelnököt a munka- 
tilalmi rendelet megváltoztatására, hang 
sulyozva azt is, hogy ezeknek a pincé- 
reknek, akik mindenkor lojális állam- 
polgárok voltak, egyedül csak az a bü. 
nük, hogy zsidóknak születtek. 

Kedvező mérleget mutat 
a foluó évi január havi 

éllami bevétel 

(BUCURESTI.) Az állami bevételek 
összege a folyó évi január hónapban egy 
milliárd 453 millió lej volt, a megelőző 
év január hónapjának 1 milliárd 310 
millió összbevételével szemben. A folyó 
év első hónapjában tehát az állami be- 
vételek összege 143 millió lejjel volt 
több, mint a megelőző év hasonló idő- 
s akában Ha figyelembe vesszük, hogy 
januáar hónapban a vasárnapokkal 
együtt 10 ünnepnap volt, ugy megálla- 
pitható, hogy az állami bevételek ösz- 
szegében jelentős emelkedés észlelhető 
és az inkasszó minden tekintetben kielé- 
gitő volt. 

-0- 
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GLONDON) Chamberlain miniszter- 

elnöknek kérvényt nyujtottak át, amely 

ben felhivják figyelmét az angol kom- 

munistapárt tagszerző akcióira és a fel- 

oszlatást sürgetik. 
(LONDON.) Inskip nemzetvédelmi 

miniszter jelentese szerint, a légügyi 

szolgálatra jelentkezett rekruták szá- 

ma 7000-el meghaladja az előirt kontin- 

genst. 

(GLASGOW.) A tárnatüz következté- 

ben megfulladt kilenc bányász hátra- 

maradottjai számára nyilvános gyüjtést 

rendeztek és e célra egy nap alatt 5000 

font (cca 5 millió lej) folyt be. 

(BELFAST.) Az egyre megismétlődő 

bombamerényletek miatt az ulsteri kor- 

mányzóság komolyan foglalkozik a ki- 

vételes állapot bevezetésének tervével. 

(DUBLIN.) De Valerát, az ir szabad- 

állam elnökét londoni tárgyalásain ta- 

husitott intranzigens magatartásáért 

meleg ünneplésben részesitették. A tün- 

tető tömeg meghaladta a 100.000-es szá- 

mot. 
(WASHINGTON.) A munkanélküli- 

ség ellen folytatott küzdelem első feje- 

jele lezárult és ennek eredményeként 

Szakbizottság alakult egy törvényterve- 

zat kidolgozására. A bizottságot mun- 

kájában maga Roocsevelt elnök fogja 

ellenőrizni. 
(NEWYORK.) La Guardia, Newyork 

főpolgármestere egy tiszteletére rende- 

Zett banketten ismét éles nemzeti szo- 

cialista ellenes beszédet tartott, amely- 

ben azonban kerülte a személyi vonat- 

kozásokat. 
(NIAGARA FALL) A jégzajlás kö- 

vetkeztépen beomlott hid ujraépitési 

költsége, az előirányzott tervezet sze- 

rint, 11 millió dollárt fog felemészteni, 

tekintettel arra, hogy a pilléreket is 

teljesen ujra kell felállitani. A munka- 

idő 8 hónap lesz. 
(SELKIRK.) A selkirki állomás köze- 

lében könnyen végzetessé válható vas- 

uti karambol történt. Szerencse, hogy az 

egyik szerelvény mozdonyvezetője észre 

vette a hibás váltóállitást, idejében fé- 

kezett és igy az ugyanazon keresztezé- 

Sen átrohanó expressz csak az utolsó 

két Pullmann-kocsit vágta el. A halá- 

los áldozatok száma igy is meghaladja 

a 8-at, de könnyen a tzszerese is lehe- 

tett volna. 
(NIZZA.) Gusztáv svéd király számá- 

ra lakosztályt foglaltak le. 
(BERLIN Az emigrációban élő Ar. 

nold Zweig iró vagyonát az állam ré- 

szére konfiskálták. 
(BUENOS AIRES.) A kormány cáfol- 

ja a peso felhigitásáról elterjedt hire- 

ket. 
(WASHINGTON.) Amerika kisiparo- 

sainak többszáz kiküldötte viharos ülést 

tartott tegnap délután, melyen meglepő 

határozatokat hoztak. Követelték első- 

sorban, hogy a Roosevelt által eddig 

hozott munkaügyi intézkedések legna- 
gyobb részét vonják vissza, továbbá, 
hogy ne legyen joga az államnak a ma- 

gánvállalatok ügyvezetésébe többé bele- 

szólani. A határozatokat pontokba fog- 
lalva ma nyujtják át Roosevelt elnök- 

nek. 
(BERLIN.) Egy japán delegáció a né- 

met-japán barátok egyesülete nevében 

rendkivül értékes XIII. és XIV. század- 

beli japán mükincs-gyüjteményt hozott 

és nyujtott át Hitler kancellárnak. 
(SZÓFIA.) A Kiosszeivanoff-kormány 

boetiltott két lapot, közöttük a Csaszkot, 

amelyek destrüktiv irányzatukkal állan 

dóan az államrend felforgatására töre- 

kedtek. 
(LONDON.) Mary anyakirálynő fivé- 

re, Attlon Eaárl és felesége meglátogat- 

ták Saudarábia uralkodóját, Ibn Sau- 

dot. 
(MOSZKVA) Az északisarki Papanin 

expedició megmentésére most a Taimir 
jégtörön kivül a Murmanek hajó is el- 
indult, sőt felkészült az Ermak gőzös 
is, mely holnap szalad ki egy északnor- 

végiai kikötőből. Remélik, hogy sike- 

rülni fog a tudósokat szorongatott hely- 
zetükből kiszabaditani. 
(BERLIN.) Német hivatalos körök a 

Göbbels romániai utjáról szóló hirekre 

vonatkozólag kijelentették, hogy azokat 

Reuter jelenti: 

A viládbalmokság miatt: 

nyit 
Február 20.-án 

(BUCURESTL) Az enyhére fordult idő- 

járás lehetővé teszi, hogy 

a nemzeti bajnokság nyitányát a vi- 

lágbajnokságra való előkészületei miatt 

egy héttel előbbrehozzák. 
A labdarugószövetség rokonszenvesen vette 
a bajnoki nyitány előrehozásának eszmé- 

jét, kérdés azonban, hogy mit szólnak 

ehhez az egyesületek, amelyeket termé- 

szetesen váratlanul érint az eredeti müsor 

megváltoztatásának terve. Valószinü azon- 

MAGYARORSZÁG NYERTE a pont- 
versenyt az asztali tenisz világbajnoksá- 

gokon, noha csak a csapatbajnokságban 

győzött. A végső sorrend igy alakul: 1. 

Magyarország 20 pont, 2. Csehszlovákia 17 

pont, 3. Ausztria 13 pont, 4-8. Amerika és 

Anglia 5-5 pont. 
Meazza vezet az olasz bajnokság dugó- 

lövőlistáján 15 góllal, 2. Trevisan 14, 3. 

Piola 12 góllal. 

Luxemburgban vendégszerepel husvét- 

kor a Ferencváros. Ellentele a bécsi 

Wacker. 
10.000 néző gyönyörködött Troppauban 

a német Herber-Baier műkorcsolyázó 

világbajnok-pár, valamint a magyar Szi- 

lassy Nadinka és Terták Elemér nagyszerü 

bemutatóiban. 
Kanada világbajnoki képviselője, a Sud- 

bury Wolves jégkorongcsapata 1:0 (010. 

1:0, 0:0) arányban verte Prágában a cseh 

válogatottat i 

Zakopaneban rendezett 4x10 km-es 

nemzetközi si-statéta versenyben a ma- 

gyar csapat, amely Belloni, Petrich, Depő 

Kiss összeállitáspan szerepelt, a 18-ik he- 

lyen végzett 4:08:45 mp alatt. A győztes 

lengyel csapat 3.50:54 mp-et futott. 

Tizenhat nemzet nevezett összesen a 

prágai jégkorongvilágbajnokságra: Ame- 

rika, Anglia, Franciaország, Hollandia 

Kanada, Litvánia, Lettország, Magyaror- 

szág, Németország, Norvégia, Lengyelor- 

szág, Románia, Ausztria, Svédország, Cseh- 

szlovákia és Svájc. A nemzetközi szövetség 

21 tagja közül csak Délafrika, Spanyol- 

ország, Japán, Olaszország és Belgium nem 

nevezett. 
sSzabó Antal, a Hungária válogatott ka- 

pusa legutóbbi mérkőzésén megsérült - 

mint mondja - lovagló izmai körül van 

nak bajok. Orvosai egyelőre eltiltották a 

játéktól és rövidhullámu besugárzással 
gyógykezeli magát. 
Naurminak már csak egy rekordja „él". 

A nemzetközi atlétikai szövetség most 

tette közzé a fennálló Európa-rekordokat. 

Kiderül, hogy a finn futógépnek, Nurmi- 

nak még csak egy rekordját nem tudták 

eddig megdönteni. Ime, a rekordlista: 1000 

m: 10.3 mp Berger holland és Strandberg 

svéd, 200 m: 20.9 mp Körnig német, 400 

m: 46.7 mp Brown angol, 800 m: 1 p 49.8 

mp. Hampson angol, 1500 m: Szabó ma- 

gyar 3 p 48.6 mp, 5000 m: 14 p 17 mp: 

Lehtinen finn, 10.0600 m: 30 p 06.2 mp. Nur- 

mi finn, 110 gát: 14.3 mp Wennström svéd, 

Sjösteda finn, Finlay angol, 400 m. gát: 

53.4 mp Pettersson svéd, Facelli olasz. Ma- 

gasugrás; 204 m. Kotkas finn. Távolugrás: 

760 cm Long német. Rudugrás: 425 cm 

Hofi norvég. Hármasugrás: 15.48 m Tuulos 

finn. Sulydobás: 16.60 m Wöllke német. 

Diszkoszvteés: 53.10 m Schrőder német. 

Gerelyvetés: 77.23 m Jarvinen finn. Kala- 

pácsvetés: 57.22 Hein német. Tizoróba: 7824 
pont Silvert német. 4x100 m: 40.6 mp Né- 

met válogatott, áx400 m: 3 p 09 mp Angol 

válogatott. 
UNIVERSITATEA-NAPOCA és Vic- 

toria-UEC barátságos mérkőzés szerepel 
Kolozsvár vasárnapi műsorán. A szurkoló 
igy vélekedik: Télnek enyhe az idő, tavasz 

nak pedig hideg. És télikabátban, zsebme- 
kgitövel végigszurkolja mindkét mérkő- 
zést... 
Nem kapott beutazási engedélyt a ma- 

gyar ökölvivócsapat s igy nem lehet meg- 

tartani a Temesvárra kitüzött magyar B- 

válogatott-Bánát válogatott mérkőzést. 

MILICA TEODORESCU, a hires román 

ökölvivő Párisban nyolemenetes mérkőzést 

vivott a lengyel Miasmik-kal. A mérkőzés 

során a román versenyző állandóan táma- 

dott s már-már kiütötte ellenfelét, ami- 

kor Miasnik feladta a reménytelen küz- 

egyelőre tulkorainak tartják. 

ányát 

- 

Előrehozzák a nemzeti bajnoksás 

rajtol a ND.? 
ban, hogy a szentebb cél - a világbaj- 

nokság - miatt a bajnokság rajtjának 

előrehozásához az egyesületek megadják 

hozzájárulásukat. Ilyentormán február 20- 

án a következő mérközésekkel rajtol a 

NB: Rapod-DUIG, NAC-Kinizsi, AMTE 

oOlmpia, Jtul-Víctoria, Phőnix-Unirea 

Tricolor, Juventus-Sportul sStudentesc. 

Venus-risana, Universitatea-Dragos Vo 

dá, Ripensia-ACFR, Vulturii-Gloria. 
. 

Harmincöt nemzet jelentkezett a Dawis 
Cup-re, amelyért két zónában indul meg a 
harc. Az európai zónában a következők 
indulnak: Németország, Ausztria, Belgium 

Franciaország, Dánia, AÁnglia, Görögország 
Hollandia, Magyarország, Irország, Hol- 
land India, ítálla, Monaco, Ujzéland, Nor- 
végia, Lengyelország, Románia, Svájc 
Svédország, Csehszlovákia és Jugoszlávia 
Az amerikai zóna indulói: Ausztrália, Ka- 
nada, Mexikó, Japán és Amerika. A mér- 
közések sorsolását csütörtökön ejtik meg 
Washingtonban. 

AzZ ÜNIVERSITATEA BARÁTAI" egye 
sület megalakulása alkalmával Károly ki- 
rályhoz intézett táviratra a következő vá- 
lasz érkezett a kabinet irodától: „Medrea 
profsszor, az „Üniversitatea Barátai" egye- 
sület elnökének, Cluj, Őfelsége, a király 
köszönetet mond az „Universitatea Bará- 
tai" egyesület megalakulása alkalmával 
bozzáintézett hódoló szavakért. Öfelsége, a 
király magántitkári hivatalának igazgató- 
ja, Eug. Buhman." 
vvvvvvvvvvvvvvvVvvvvv 

Sársaság 
0 A Soc. pt. Apararea Femeii javára fő- 

lyó hó 6-án, vasárnap d. u. 5 órai kezdet- 
tel a Cristal Palaceban tánccal egybekötött 
misorat teadélutánjára mindenkit szivesen 

0 A Magyar Ifjuság bálja. A kolozsvári 
Magyar Ifjuság február hó 6-án, vasárnap 
este fél 9 órai kezdettel, az Iparkamara uj 
épületének összes termeiben bált rendez. 
Beléptidij 50 lej, diákoknak 25 lej. mtelek- 
ről és italokról gondoskodás történt. A ze- 
nét a Rhytmicans zenekar szolgáltatja. A 
vacsora alatt Solymosi cigányzenekara mu- 
zsikál. A rendezőbizottság cime: Borbándy 
Zoltán Cluj, Avram Jancu 13. A fővédnök- 
séget br. Atzél Ede, br. Bánffy Ferene, gr. 
Báníty Miklós, dr. gróf Bethlen Győörgy, 
dr. Boros György, dr Inczédy-Joksmann 
Ödön. br. Kemény János, Sulyok István, 
ár. Szász Pál, Totis Rezső, Vásárhélyi Já- 
nos. A bál-anyai szerepet br. Atzél Edéné, 
br. Bániíy Ferencné. dr. gróf Bethlen 
Györgyné, dr. Boros Györgyné, Hargittay 
Bertalanné, br. Kemény Jánosné, dr. Kris- 

tóf Györgyné és Vásárhelyi Jánosné vállal- 

ták. A bál tisztikarának élén elnökként Ko 
vács Gyula áll, mellette pedig nagyszámu 
tisztikar és rendezőség. 
0 Nagyvásár az Iparkamara összes ter- 

meilben. Az Árvaleánynevelő Otthon ren- 
des hushagyókeddi álarcosbálját február 
26-án, szombaton este 8 órai kezdettel 
tartja meg egy nagyvásár keretében. Alig. 
hogy hire ment a jelmezes bálnak, máris 

hatalmas érdeklődés nyilvánult meg irán- 
ta. Valami egészen rendkivülire folynak az 

előkészületek. Amint hirlik, a Sárgapitykés 

közlegénytől, Sába királynőjéig és Ethio- 

pia volt császáráig mindenki ott lesz. Az 
Arvaház nagy megrendeléseket eszközölt. 
hogy minden igényt ki tudjon elégiteni, ra- 

gyogó gyöngyök, sipok, trétás dolgok, cse- 
cCse-becsék. Lesznek még: láthatatlan kony 
hafelszerelések és ehhez hasonló nagysze- 
lűségek kaphatók a vásáron A tordai po- 

gácsások máris a tükrös sziveken dolgoz- 
nak. A szerencsecédulákat embernagysá- 
gu papagályok huzzák. A sziveket szép lá- 
nyok árulják, a bütfét jó háziasszonyok 

készitik s a legjobb borpincék mámoritó 
borait ihatjuk, mert az a fontos, hogy 3:1 

legyen a haszon az Árvaház javára. Sies- 

sen mindenki asztalt foglalni és a pénztár- 
cáját jól megtömni, mert 50 magyar árva 

0 A rőm. kath. Népszövetség Universi- 
tátii ucca 7. szám alatti helyiségében ked- 

den délután 5 órakor rendezi szok 

délutánját, amelynek keretében dr. Scheitz 

Vilmos tart értékes előadást. Kérjük ked- 

ves unkatársstnket és tagjainkat, hogy 

min 
megjelenni. Vendégeket és érdeklődők

et is 

sziívesen látunk. 
0 Felhivás. Felkérjük cipész és csizma- 

dia iparos társainkat, hogy vasárnap, f
eb- 

ban megjelenni sziveskedjenek, miután 

elejét akarjuk venni azoknak a nagy 
táma- 

dásoknak, amelyek a cipész kisiparosoka
t 

sujtják, valamint egy temetkezési alap meg
 

teremtését, a vezetőség kibővitését stb., stb
. 

akarjuk keresztül vinni. Ne csak ü
res sza- 

vunk legyen iparostársainkhoz, hanem 
kö- 

telességtudásunk is, miután csak köteles- 

ségtudásunkkal lehet jogainkat megvédeni.
 

a gyülésen nagyon fontos, a tárgys
orozatra 

való tekintettel is, minél nagyobb szára
ban 

megjelenni. A vezetőség. 

szombat, vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 

nRosr MARI 
operett, Clujon utoljára. Fősz.: Jea 

nette Mac Donald. 

UJ EMBEREK 
Dráma. Fősz.: HARRY BAUR. 

am 

Február 6., vasárnap. 

lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hirek. 11.55: Istentisztelet. 13: Hirek, Di- 
nicu zenekar. 14.10: Hirek. 14:45: Humor. 
15. Előadás. 18: Katona zene. 19.18: Tánc- 
lemezek. 19.45: Karének. 20.30: Hangjáték 
21.20; Tánclemezek. 22: Hirek, rádiózene- 
kar, sporthirek. 
Eudapest I. 10.30: Hirek. 11: Egyházi 

ének és szentbeszéd. 12.15: Evang. istentisz- 
felet. 13.30: Zenekar, előadás. 15: Hangle- 
mezek. 16: Gazdaelőadás. 16.45: Katona 
zene. 17.15: Időjóslás, zongoraverseny. 18.10 
Előadás. 18.40: Magyar est. 19.50: Elbeszé- 
lés. 20.20 Gordonka. 20.80: Sporteredmé- 
nyek. 21: Hangjáték. Hirek. 22.35: Cigány- 
zene. 23.15: Katonazene. 24: Szalonzene. 
1.05: Hirek. 

Február 7., hétfő. 
Bucuresti. 6.30: Reggeli müsor, 13: Hirek, 

lemezek, 14.10: Hirek, 18: Lemezek, 19: Elő 

adás, 19.15: Lemezek, 19.55: Felolvasás, Szó 
rakoztató zene, 21: Felolvasás, lemezek, 
21.40: Hegedü és zongora szonata, 22.10: 
Nanescu Nana énekel, 22.30: Hirek, 22.46.: 
Vendéglői zene. 
Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 

rend, 11: Hirek, előadás, 18.05: Balalajka- 
zenkar, 13.30: Hirek, 14.30: Zenekar, 15.40: 

Cimbalomzene, 18.25: Hanglemezek, 18.35: 
Előadás, 19.40: Enek, 20.10: Berlini magya- 
rok között, előadás, 21,15: Cigányzene, 22.15 
Hirek, 22.40. Tánclemezek, 23.05: Előadás, 
3320. Zenekar, 24.40: Hirek német nyelven, 
24.45: Tánclemezek, 1.05: Hirek. 
Budapest II. Nem ad közvetitést. 

evvvvvvVVVV 

- Kommunista letartóztatások Bul- 
gáriában. A szófiai rendőrség titkos 
kommunista nyomdát. nagy mennyiségü 
röpiratot, fegyvert és lőszert leplezett, 
illetve foglalt le. Ugyanakkor több bul- 
gáriai városban közel 100 letartóztatást 
is eszközölt, 

- A részvénytársaság feltétlenül ke- 
reskedelmi társaságnak tekintendő. Egy 
tészvenytárossági alapon működő erdé- 
lyi mezőgazdasági vállalat ügyében a 
Semmitőszék II. szekciója Dec. 1010- 
1937. sz. itéleteben kimondotta, hogy az 

kedelmi törvény szerint a részvénytár- 

saság feltétlenül kereskedelmi társaság 

tekintet nélkül arra, hogy ténylegesen 

mivel foglalkozik az r t. Ezek szerint a 

delmet. esedezik a bál sikeréért 

vállalat alkalmazottai a betegsegélyző 

biztositó pénztár kötelező tagja
l. 

nagyobb számban sziveskedjenek 

ruár 6-án délelőtt 10 órakor megtartandó 

fontos évi közgyülésen minél nagyobb szám 

Mindenkinek tudnia kell hovátartozását 
és 

Munkás Mozsó! 

Rádió 
Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zenehans 

Hirek, 17.15: Diákfélóra, 17.45: Hirek. 18: 

Erdély területén érvényben levő keres- 

I
n
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nendkivün sikert aratott 
az Eeyetlen éjszakára 
Évek óta nem nevettünk annyit, mint 

tegnap este, igazi kellemés estét szer- 
zett szinházunknak az Egyetlen éjsza- 
kára. 
A történet érdekes és mulatságos, első 
jelenetétől az utolsóig leköti a közön- 
ség figyelmét. 
Szinházunk operettegyüttese kitünő 

előadás keretében mutatta be a darabot, 
a rendezés önmagát multa felül, a gyö- 
nyörü diszleteket külön megtapsolta a 
közönség. 
Remelk mese, pezsgő, finom muzsika, 

elsőrendü szinészi alakitások. 

A sajtó és a közönség egyhangu ité- 
lete szerint az Egyetlen éjszakára hosz- 
szu évek óta a legnagyobb siker! 

- 

Arossz asszonu 

Bókay János legujabb, óriási sikerü 
vigjátéka lesz a szinház legközelebbi 
ujdonsága. Az illusztris szerzőt a Sza- 

kits helyettem c. darabjának előadási 
alkalmával ismerte meg a kolozsvári 

közönség, Bókay János tetszését pedig 

annyira megnyerte a kolozsvári előadás 

hogy uj darabját a Vigszinház együtte- 
sének előadásaival egyidejüleg engedte 
át szinházunknak. Bókay János szemé- 
lyesen is résztvesz az ujdonság próbáin 
s természetesen a premieren is megje- 
lenik. 
Az ujdonság főszerepeit nálunk Ká- 

rolyi Leona mint vendég, továbbá Eré- 
nyi Böske, Fényes Alice, Harmath Jo- 
lán, Mária Éva, Paál Magda, Wojticzky 
Elvira, Mészáros Béla és Nagy István 
alakitják. A premier pénteken este lesz, 
esvene 

Szinház 
Szombat d. u. 5: 2:1 a szerelem javára. 

(Olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: Egyetlen éjszakára. (Har- 

madszor.) 
Vasárnap d. u. 3: Az ördög mátkája (A 

székely alkalmazottak mükedvelő cso- 
portjának előadásában. Geéczy István 
1ires énekes népszinmüve, olecsó hely- 
árakkal. Betanitotta Hetényi Elemér.) 

vVasárnap d. u. 6: Egyetlen éjszakára. (Ne- 
gyedszer.) 

Vasárnap este 9: Egyetlen éjszakára. 
(Ötödször.) 

Hétfő fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hatod- 
szor.) 

Kedd fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hetedszer.) 
Szerdán fél 9: Egyetlen éjszakára. (Nyol- 

cadszor.) 
Csütörtök fél 95: Mindörökké. (ÖNeill 

nagysikerüű szinműve, ötödször.) 
Péntek fél 9: A rossz asszony. (Bókay Já- 

nos legujabb, óriási sikerü vigjátéka, 
a szerző jelenlétében. Főszereplők: 
Károlyi Leona, mint vendég, Erényi 
Böske, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Mária Éva, Paál Magda, Wojticzky El- 
vira, Mészáros Béla, Nagy István. Ren- 
dező: Szabados Árpád. Éremier bérlet 
27. sz.) 

Szombat d. u. 4: Jézusfaragó ember. (Ifju- 
sági előadás olcsó helyárakkal.) 

Szombat este 9: A rossz asszony. (Másod- 
szor. Rendes bérlet 27. sz.) 

Vasárnap d. u. 3: Sárgapitykés közlegény. 
(26-odszor. Az operett első olcsó hely- 

áras előadása.) 
Vasárnap d. u. 6: A rossz asszony. (Har- 

madszor.) 
Vasárnap este 9: Marika hadnagya. (15- 

ödször.) 
Hétfő fél 9: 

szer.) 
Kedd fél 9: A rossz asszony. (Ötödször.) 

A ROMÁN OPERA MUSORA: 
Vasárnap, február 6.: Boccacio (matiné). 
Hétfő, február 7.: Martha. 
AAAAAAAAAAAAA 

- Az elnökné bubifrizurája. Roose- 
veltné, az Egyesült Államok elnökének 
felesége rövidre vágatta haját és ezzel 
forradalmi ujitás szerzője lett: ő a Fe- 

hér Ház első urnője, aki bubifrizurát 
visel. Előtte Grace Coolidge gondolt a 
rövid hajviselet előnyeire és sikerült 
meggyőzni szigoru férjét, a szófukar 

Calvin Coolidge elnököt, de fia, John 

az utolsó pillanatban tiltakozásával 

megmentette az elnökné fürtjeit az 

ollótól. 

A rossz asszony. 

- 
/ 

(Negyed- 

(CLUJ-KOLOZSVAR.) Érdekes ügyet 
tárgyalt a napokban a helyi törvény- 
szék első szekciójának Pastia-Stanescu 
tanácsa. Néhány évvel ezelőtt dr. Cos- 
muta Adalbert nyugalmazott orvosezre- 
des elhunyt és sokmilliós vagyont ha- 
gyott maga után, többek között a ko- 
lozsvári tüdő-, a predeali és a bukarcsti 
szanatóriumokat. Az orvosezredes ha- 
lála előtt több évvel alapitványt létesi- 
tett emberbaráti célokra, főleg a sze- 
génysorsu munkások javára. Végrende- 
letében azonban leányáról sem feledke- 
zett meg, aki rövid, mindössze három- 
hónapos házasságából számazott és 
apja halálakor anyjával (isátzban la- 
kott, akinek a vagyon jövedelméből 
havi 15 ezer lejt biztositoitt. 
A leány azonban nem clégedett meg 

grendeletével, hanem hazauta- 
lozsvárra, ahol nagyatél oljá- 

a végrendelet megsemmi- 
hagyatéki eljárás folyamán 

itást nyert, hogy az or-osezre- 

) v 

moegá 
des végrendelete nem felel meg az er- 
délyi hagyatéki törvény előirásainak és 
ezért semmisnek nyilvánitották és a 

esee 

„"oestet! este 

Bizonyításkiegészítést rendelt el 
a biróság a Cosmutza-féle hagyatéki 

perben 
leányt, mint örököst, a kolozsvári sza- 

natórium birtokába helyezték. Ekkor dr. 

Prodan Joan ügyvéd a munkaügyi mi- 

nisztérium képviseletében beadványt 
készitett a törvényszekhez, amelyben 

kérte, hogy az elhaáltnak óhaja szerint a 
hagyatékot tekintsék alapitványnak és 

ismerjék el jogi személyiségét A ha- 
gyatéki eljárás folyamán ugyanis meg- 

állapitást nyert, hogy a végrendelet 

nem felel, meg az erdélyi hagyatéki töt- 

vény előirásainak Ezzel szemben az 

1924-iki jogi személyiségekről szóló egy 

segesitő törvény 67-ik paragrafusa elő- 

irja, hogy az alapitványok esetén a vég 

rendeletnek az országban érvéayes va- 

lamelyik végrendeleti törvénynek meg 

kell felelnie. Már pedig a dr. Cosmuta 

sajátkezüleg készitett és aláirt végren- 

delete megfelel a román polgárti tör- 

vénykönyv 859-ik szakaszának. A na- 

pokban megtartott tárgyaláson 

a törvényszék az itélet kihirdetését 

elnapolta, de végül is bizonyitási 
kicegészitést rendelt el 

és a tárgyalást február 9-ére haiasz- 

totta. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A városi anya 
könyvi hivatal most állitotta össze a 
mult évi nepmozgalmi adatokat feleke- 
zeti megoszlás alapján Ezekből az ada- 
tokból érdekes képet merithetünk a ma. 
gunk szempontjából, 
Az elmult év folyamán született 
289 orthodox, C22 görög katholikus, 
333 római katholikus, 485 reformá- 
tus, 27 lutheránus, 39 unitárius, 292 

izraelita, 20 más felekezetü. 
Meghalt: 226 ortodox, 450 görög ka- 

t esesssenetsn 

A város élet és halálkrónikája - ieleke- 
zeti megoszlás szerint 

mátus, 34 lutheránus, 35 unitárius,. 205 
izraelita, 22 más vallásu, 
Házasságot kötött: 682 román, 1022 

magyar, 285 zsidó, 41 német és 24 más 
nemzetiségü. 
A fenti számadatokat, ha összehason- 

litjuk az 1936. évi adatokkal, megálla- 
pithatjuk. hogy 

a születések és házasságkötések te- 
rén minden felekezetnél emelkedés 

mutatkozik. 

a halálozások arányszáma viszont csök- 

tholikus, 268 római katólikus, 392 refor-kent. 

(CLUJ-KOLOZSVAR.) Bireescu Nico- 
lae dr. Kolozsmegye prefektusa, az 
egészségügyi hatóságok képviselőivel 
együtt személyesen tartott több kolozs- 
megyei községben helyszini szemlét és 
egészségügyi szempontból felülvizsgálta 
a falusi korcsmákat. A felülvízsgálat 
során körülbelül 

40 korcsmáról állapitották meg, 
hogy nélkülözik az egészségügyi 
törvények és szabályok legelemibb 
követelményeit és ezért a várme- 
gyei prefektus ezeknek az italmé- 
rési helyeknek azonnali bezárását 

rendelte el. 

Egyedül Gyalu községben két olyan 

a
 

ezése ! 

Kolozsmegyében 20 falusi 
korcsmát záriak be, mert nem feleltek meg a köz- 
evészségügyi törvény követelményeinek 

korcsmát talált az ellenőrzést végző bi- 
zottság, amelyek a közegészségügyi tör. 
vény rendelkezései értelmében műkö- 
désüket azonnal beszüntetni voltak 
kénytelenek. Bireescu vármegyei pre- 
fektus és az egészségügyi bizottság a 
napokban a többi megyéi községekben 

végez helyszini szemlét és fogja elten- 

őrizni az italmérési helyeket, a falusi 

korcsmákat. Ezek közül mindazokat be- 

zárják, amelyeknek helyzeté és beren- 

dezése a közegészségügyi törvény ren- 

delkezései értelmében indokoltan kifo- 
gásolható, 

.
 

k-9 

e
f
c
 

5. OLDAL 

Amikor a kóborlási beted 
ségben szenvcdő kalona 
szökcveny bajtársát is 

bajba keveri... 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) CGhips Zoltán 

és Suciu Dumitru a nagyváradi 34-es 
tüzérezred katonái kerültek ma vádlott- 
ként a helyi katonai törvényszék elé. 
Az első vádlott szökés miatt, a második 
pedig a szökés elősegitése miatt került 
a biróság elée A tárgyalás folyamán a 
következő tényállás derült ki: Ghips 
Zoltán a mult év elején kisebb szabad. 
ságot kapott, amelynek leteltével nem 
jelentkezett ezredénél, hanem Magyar- 
országra szökött Itt eltöltött 25 napot, 
majd aztán meggondolta magát és is- 
mét átszökött a határon. A határőrök 
elfogták s átadták ezredének, amely be- 
börtönözte, A börtön-parancsnok katona 
társa, Suciu Dumitru volt. Nem lehet 
tudni, kinek a vigyázatlansága folytán 
megtörtént az a szerencsétlenség, hogy 
Ghips több társával együtt feltörvén a 
börtön kezdetleges zárját, megszöktek. 
Suciut gondatlanság miatt letartóztat- 
ták, de nemsokára mellé került Gips is, 
akinek ez a szökése sem sikerült. Egyéb 
ként kiderült, hogy nem is teljesen be- 
számiítható tetteiért, mert gyengeelméjü 
- és amint azt a dr. Kernbach által 
kiállitott orvosi bizonyitvány igazolja 
- ellenállhatatlan kóborlási betegség- 
ben szenved. A törvényszék a tanuk 
kihallgatása után Ghipset hathónapi, 
Suciut pedig egy hónapi elzárásra itél- 
te, amelybe beszámitották a vizsgálati 

togságban eltöltött időt. 
vvvvvvvvv 

Feloszlatták az iiju németek 
szervezztét, hivafalos lapju- 

kat pedis beflltották 
(BUCURESTI.) A Timpul jelentése 

szerint, a Deutscher Jugend-Bund in 
Rumánien cimüű szervezetet, amely a 
romániai német ifjuság szerve volt, 
feloszlatták, hivatalos lapját, a Brassó- 
ban megjelenő Deutsche Tageszeitun- 
got pedig kormányrendelettel betiltot- 
ták. 

.. maz 

Holozsvár tiszíviselői! is 
megkorták az áldozalti 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Amikor a li- 
berális kormányzat jelentős összeget 
visszatérített a köztisztviselők áldozati 
adójából, Kolozsvár város tisztviselői 
elkeseredve állapították meg, hogy 

ezt a kedvezményt rájuk nézve nem 
vonatkoztatták. 

Annak idején küldöttségben kérték dr 
Dragan volt főpolgármestert - miként 
más városokban is - tegye lehetővé, 
hogy a minisztertanácsi napló rendel- 
kezése alapján megkapják az áldozati 
adó visszatéritését. A polgármester ak. 
kor azzal tért ki a kérés teljesitése elől, 
hogy a tisztviselői fizetéstöbbletre nincs 
meg a költségvetési fedezet. 
Nem sokkal később uj vezetőség ke- 

rült a város élére. A tisztviselők megis- 
mételték kérésüket és arra hivatkoztak, 
hogy más városokban a városi alkal- 
mazásban levő tisztviselők is megkapták 
az áldozati adó 12 százalékos visszaté- 

ritését. 

A város vezetősége magáévá is tette 
a tisztviselők kérését, 

de ennek teljesitését belügyminiszteri 
engedélyhez kötötte. A napokban az- 

után a város képviseletében Farcas fő- 

számvevő Bukarestbe utazott és megsze- 
rezte a belügyminiszter engedélyét az 
áldozati adó visszatéritésére. Az összeg 
kifizetésének lehetővé tétele céljából a 
belügyminiszter megengedte, hogy a 
város vezetősége a költségvetsében pót. 
hitelt nyisson. 

aEI a gyertyatartókkal. Miután an- 
gol külügyminisztérium elrendelte az 
összes kaszárnyák berendezésének mo- 
dernizálását, az aldershoti tábor kato- 
nai szállásaiból négyezer gyertyatartót 
távolitottak el, mint „elavult berendezé. 
si tárgyat. 



6. OLDAE „lóestét! 

Apróhivdetések 
LEVELEZES 

28 ÉVES, jobb családból való leány va- 
yok. Ezuton keresem jobb iparos ismeret- 

ét házasság céljából, megfelelő hozo- 
mannyal. Fényképes válaszokat „Kék 
szem" jeligére a kiadóba. (8515) 

SZIVEMET odaadnám cserébe egy 
megértő uriembernek. Anyagiak mindkét 

Zről kizárva, csak szabad ember jelent- 

zen. Leveleket a kiadóba „Középkoru 
özvegyasszony" jeligére. (8519) 

MUOLETT barna asszony keresi 

férfi ismeretségét. Leveleket „Szórakozás' 
jeligére a kiadóba. (8516) 

ADAÁS-VETEL 
SEKAÁSBAN egy 3 holdas szép gyümöl- 

csös kert 2 házzal eladó. Értekezni: Strada 

Regina Maria 19., emeleten. (8498) 

zaGY jókarban levő sportkocsi eladó. 

Mandula, P. Mihai Viteazul 39. (8526) 

FÜSZERÜZLET berendezéssel, felszere- 

léssel, lakással kiadó. Str. Paris 60. (8509) 

ELADÓ közösség megszüntetése miatt 

elfogadható árban központi uj emeletes ker 

tes ház, 8 szoba komfort, ugyanott eladó 

zongora, irógép, asztali telefon. Str. Tudor 

ELADÓ telek egy szobával. Érdeklődni 

lehet Str. Tache Jonescu 48. (8510) 

HIDMÉRELEG és hálóberendezés eladó. 

Cal. Traian 61. (8373) 

TRAFIK azonnal átadó. Cim a kiadóban. 
/ (ő518) 

2 DARAB excenderes háziprés olcsón el- 
adó. Léber ékszerész, Str. O. losif 1. (8531) 

SÜRGÖSEN eladó 2 szobás faház 50 ezer 

lejért. 
(8533) 

BUTORRAKTAR Gen. Poetas 15. szám. 
Eutorok nagy választékban olcsón eladók. 

Bizományt, beraktározást vállalok. Hasz- 

nált butort veszek. (8534) 

hengeres, petróleum, vagy földgázüzemre, 

olcson eladó. Szabó, Cluj, Str. Gen. Ber- 

fthelot 30. (8535) 

13 HOLD gyümölcsös, 2 szoba, konyha 

és melléképületekből álló lakás, valamint 

7 darab állatra istálló bérbeadó. Érdek- 

lődni: Makkay Ernő, P. Mihai Viteazul 7. 

szám. (8537) 

ELADÓ uj modern komplett konyhabe- 

rendezés. Str. Márásesti 55. (8508) 

ELADÓ hármas konyhakredenc és für- 

dőkád. Str. Tache Jonescu 6. (8538) 

SÜRGÖSEN eladó telek. Érdeklődni: Str. 

Crisan 27-A. (8340) 

KERESZTHUROS páncélszerkezetü För- 
ster pianino olcsón eladó. Str. Clemenceau 

5-a, házmesternél. (8355) 

OCSKA ruhákat veszek, olcsón eladok. 

Grünfeld, Str. Reg. Maria 6. (8128) 

GYERMEK sportkocsit keresek. Str. Co- 

tita 7. I. 2. (8471) 

ELADÓ egy jókarban levő férfi ruha 

Str. Vlahuta 2, emelet. (8584) 

SZEP félparceilák eladók részletfizetés- 
re. Str. Pietroasa 15, tutungerie. (8580) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün- 

felé. Str. Reg. Maria 141 (8550) 
HASZNAÁLT, de jókarban levő HORDOZ 

HATÓ (portable) IRŐGÉP MEGVÉTELRE 

KERESTETIK. Központi szálloda, Cluj. 

(v8593) 

OCSKA ruhákat veszek és eladok. Str. 
Dubalarilor 10. (8588) 

VESZEK 700-900 ezer lejes házat. Aján 

DRÖTSZÖRÜ foxterrierek 5 hónapos 

RADIÓ 6 pius 1 Standard eladó. Str. 
Sincai 11, Farkas. (P7287) 

LADÓ sürgősen egy nagyon jó 4 lám- 
pás rádió. Marechal Foch 43. (7283) 

ODERN konyhaberendezés 6 darabból 
( t sürgősen eladó. Str. Regina Ma 

os helyben. 

vásárolhat vagy 
után rendelhet részlettfizetésre bármilyen 
ferficipőt. Calea Victoria 10. (P7280) 

KOMBINALT diószekrény eladó 8000 lej 
„Nova" kölcsönkönyvtár, str. Memoran- 
dului 16. (P7277) 

OCSKA ruhákat felemelt árban veszek, 
olcsón eladok. Grosz, str. Memorandului 4. 

(276) 
WERTHEIM kassza, egyajtós, jutányos 

árban eladó. Str. Juliu Maniu 7. (8570) 

SZEZONBÓL megmaradt kézimunka 
férficipőket féláron kiárusitjuk, Calea Vic- 
toria 10. (P7279) 

(P7281) 

mérték 

Str. Sanatorului 36., Kerekdomb: 

Szavanként 1 lej, vastagabb betüvel 2 és 3 lej. 

MEGVÉTELRE keresek Biedermayer fo- 

teleket vagy székeket. A. Muresan 18. 
(7273) 

ARANY, ezüst tárgyakért magas árakat 

fizetek. Szilágyi ékszerész, Regina Maria 7. 
(P7272) 

KITÜNÖ márkáju rövid, kereszthuros 
zongora, mahagoni ebédlő eladó. Regina 

Maria 48, portásnál. (Pi267) 
AKI magánházat, bérházat, birtokot, 

vagy bármit eladni, venni, bérelni, bérbe- 
adni akar, keresse fel Popovics irodát. Str. 
Dacia 4. (8572) 

KÜLÖNFELE butorok, ablakok és ajtók 
jutányosan eladók. Str. Juliu Mania 7. 

(8571) 

FARSANGI cikkek, alárcok, lampionok, 
konfetti, szerpentin nagy választékban 

Anca könyvkereskedésében kaphatók. 8508 

PARCELLAK eladók, viz, villany klini- 
kák közelében. Str. Hasdeu 59-a. (8566) 

ELADÓ diófturniros recamier-váz. C. R. 

Ferdinand 132, kapuval szemben. (8560) 

BORGARNITURA, könyvszekrény, iró- 
asztal, virágállvány, tükrök, szőnyegminta, 

zsirospbödönök eladók. Str. Dorobantilor 36. 
(8561) 

MODERN üdió hálóberendezés eladó. C. 
Traian 26., asztalosnál. (8565) 

ZONGORA, rövid, kereszthuros, bérbe 

adó vagy eladó. Cal. Traian 5. (8556) 

UJ modern konyhaberendezés sürgősen 

eladó. Str. Preotul Opris 6, Dermatával 

szemben. (8555) 

RADIÓ négylámpás, jó hangu, hálózati 
olcsón eladó. Str. Cicio Pop 98. (8550) 

ELADÓ olcsón calea Lunga 149 nagy 
sarok hely 31x42 négyzetméter, Érdeklőd- 

ni Cooperativa P. M. Viteazul 30, bőrüzlet 

ben. (8545) 

MODERN szép, mély, erős gyermekkocsi 

eladó. Str. Salcam 3. (8543) 

NEGY yporkshirei eme és egy 8 hónapos 

kan eladó. Megtekinthető str. Dragos Voda 

26. 
EZÜST báli cipők 170 lej, méret után is. 

Schneider, cal. Traian 14. (8594) 

BELVAÁROSBAN berendezett cipészüzlet 

forgalmas helyen sürgősen, 5000 lejért el- 

adó. Cim a kiadóban. (8595) 

KOMPLETT dió háló eladó. Str. Noua 

27. (8597) 
..............zome. 

LT KERES 
40 ÉVEN felüli jobb iparos nő főzéshez 

ajánlikozik cseléd mellett, mint bejárónő. 

Str. Serpuitoare 13 (8524) 

KÉSZPENZ garanciával román, német, 
magyar nyelvet biró iskolázott keresztény 

ember raktárnoki, inkasszói, vagy hasonló 

állást keres. Leveleket „Vidékre is me- 

gyek" jeligére a kiadóba kérek. (8554) 

GYERMEKTELEN házaspár házmesteri 

állást keres. Str. Verde 16. (8552) 

GYERMEKTELEN házaspár házmesteri 

állást keres. Mechanikus és sofőr. Cim a 
kiadóban. (8592) 

ROMAÁNUL perfektül beszélő uri fiatal- 
ember pénztárnoki vagy inkasszói állást ke 
res garanciával. Ajánlatokat „Román" je- 
ligére a kiadóba kérek. (8583) 

GYAKORLOTT varrónő házakhoz megy 

otthon is vállal. Cal. Traian 65. (8577) 

ALLASI KAPHAT 
GYAKORLOTT kiszolgálónőt kaucióval 

felveszünk. Cim: Str. Hasdáu 61-c. (8520) 

UGYES középkoru nőt keresek négytagu 
zsidó családhoz Cim a kiadóban. (8522) 

JOLFÖZŐ és háztartásban jártas meg- 
bizható nőt keresek azonnalra. Gojdu 2., 
házmester. (8523) 
ÜGYES jólszámoló kisasszonyt vagy 

fiatalmbert felvesz Bodega Ligner, C. Reg. 

Ferdinand 67-a. (8482) 

HAZIMUNKAK elvégzéséért adok 1 szo- 
ba konyhát gyermektelen házaspárnak. C. 
Motilor 83; (P7286) 

BEJÁRONE azonnalra felvétetik cukrász 
dában. Stefan cel Mare 2 (p7282) 

KERESEK korrekt nőt két gyermek mel- 
lé, kor nem számit, esetleg örök ellátással 
is. Jelentkezni vasárnap, Kovács Zoltán, 
str. Gh. Asachi 2, Vasgyáron tull (8574) 

KERESEK lehetőleg román-francia 
nyelvszakos tanárnőt teljes ellátás ellené- 
ben. Cim a kiadóban. (T116) 

BEJÁRŐNÉ délelőttre felvétetik. „Pax" 
Cluij, Cal. Victoriei 6. (8569) 

BORBÉLYSEGÉDET, komoly jó mun- 
kást felvesz Nagy, cal. M. Foch 1. (8549) 

CIPÉSZSEGÉD vegyes munkára felvé- 
tetik. Cimn: Str. Pop Cicio 89. (8548) 

FIATAL bejárónőt, vagy mindenest ke- 

tesek. Uránia palota II. em. 15. Érdeklőd- 

ni 12-3 között. (8553) 

KULö 
ELADÓ: Zalaun pár percre a főtértől 

1952-ig adómentes, 2 szoba, konyha, kama- 

ra, stb. mellékhelyiségek, jelenleg május 

1-ig bérbe adva, mely hosszabbitható. - 

Zsibón AÁrpád uccán 1 szoba, konyha, nagy 

mühely, mellette kisepb mühely, melyek 

autó garázsnak is alkalmasak, esetleg 2 

szoba, konyha, kamara, átalakithatók, szin- 

tén adómentes. - Egy 4 lámpás Standard 

rádió telepes, jelenleg villanyból használ- 

va, valamint 40-50 hl. 1934-es I.-a óborok 

kisebb hordótételekben is. A fentiek sürgő- 

sen olcsón eladók. Cim: Karczagi, Victoria 

üzlet, Zaláu. (8521) 

5 HOLD körüli szántót keresek bérbe 

Clujon. Cim a kiadóban. (8527) 

AGOL, francia női és gyermekruha var- 

rást vállal. Házhoz megy. G. Poetas 28-B. 
" (8525) 

GEPHIMZEÉST rekompenzálnék ruha- 

varrással. Cim a kiadóban. (8425) 

SZABÁSZATI kurzus a Löwy szalonban, 

Cal. Regele Ferdinand 6., emelet. (8426) 

INTELLIGENS gyermektelen házaspár 

vállalná idősebb nő vagy fértfi becsületes 

gondozását némi vagyonáért. Vidékre is 

menne. „Megbecsülnék" jeligére (P7288) 

IDŐÖSEBB intelligens urinőt, vagy urat 

keresek, kinek háza vagy földje van, gon- 

doznám élete végéig gyermeki szeretettel, 

fiatal kereskedőpár. A megélhetést jól fel 

szerelt üzletem biztositja. „Arvák" teliesz, 
) 

JELMEZKÖLCSÖNZÉS hölgyeknek vi- 

dékre is. Cluj, Str. Fántánelei 35. Jámbor- 

nénál. (8558) 

NÖI divatszalon jól bevezetve központ- 

ban családi okok miatt átadó Eladó lám- 

pák, vasalók, kályha. Cim a kiadóbar 
1(P 7285) 

SZABAÁSZATI tanfolyam, miniszteri en- 

gedéllyel, Geltsch Edit, v. ipariskolai ta- 

nárnőnél, Str. Regalá 38. (P 7275) 

HAZTULADONOS kisebb kölcsönt ke- 

res. Ajánlatokat „Kölcsön" jeligére a 

kiadóba. (P 72656) 

HEGEDÜ órákat adok kottából vagy na- 
turból, ebédkoszt ellenépben. Érdeklődni 
P. Mihai Viteazul 39, házfelügyelő. (8551) 

MENYASSZONYI fátylat, koszorut köl- 

csönzök. Plissé szalon. C. Reg. Ferdinand 
40. (3567) 

ÖNALLÓ jó szobatársat keresek. Cim a 
kiadóban. ; (8559) 

ünze 
BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 

kiadó. Str. Londrei 19., jobbra 1. (8528) 

KIADŐ előszobából nyiló üres szoba 
tisztviselőnőnek. Str. Baba Novac 15, ajtó 
8. (8530) 

KIADÓ 2 szoba, konyha stb. vasutállo- 

más közelében. Str. Fericirei 14. (8511) 

HÁAÁROM szoba, konyha, fürdőszoba, hal- 
los modern lakás március 1-ére kiadó. Str. 
Dima No. 1. I. 4. (8512) 

KIADÓ 2 szoba, konyha március 1-ére. 
Str. Garibaldi 13. (83513) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba. 
Str. Episcop Nic. Ivan 53. (8514) 

SZOBA, konyha, speiz kiadó. Str. Cal- 
vin 22. (8517) 

KIADÓŐ 3 szobás komfort és 2 szoba 
konyhás lakás májusra. Cal. Regele Fer- 
dinand 14., háztulajdonosnál. (P 7240) 

KIADÓ üres szoba, összes mellékhelyi- 
ségekkel. Str. Pop Julian 4. Str. Grigorescu 
53. mellett. (8532) 

SZOBA, konyha, speiz február 15-ére 
kiadó. Str. Horea 41. szám. (5339) 

1300 lejért teljes ellátást kaphat 2 sze- 
mély különbejáratu butorozott szobába, 
ugyanott szép parkettes uccai szoba kiadó 
ollátással vagy anélkül. Cal. Reg. Ferdi- 

nand 34, ajtó ő.. (8587) 
KIADÓ betegség miatt bevezetett fake- 

reskedés hidmérleggel és egy szoba. Cal. 
Traian 65. (8576) 

KÉT jobb iparos vagy kereskedő lakást 
kaphat külön szobában. Cal. Traian 15, 
ajtó2z (8575) 

FÖŐTÉRI kilátással rendelőnek, irodá- 
nak kettős nagy szoba előszobával kiadó 
P. Unirii 12. Házfelügyelőnél (P 7290) 

3 szobás komfortos ház külön telek azon 
nalra kiadó olcsón. Tache Jonescu 3 

BUTOROZOTT szoba uccai, fürdőszoba 
rasználattal kiadó. Str. Fr. David 18. II. 2. 

(Pi284) 

TAKARITÁSÉRT lakást adok csendes 
pár munkásembernek vagy magános nó- 
nek. Cal, Motilor 695. (/7278 

BUTOROZOTI szoba villanegyedben 
kiadó fürdőszoba használattal. Hölgynek 
Cim a kiadóban. (P 7270) 
EGY szép nagy szoba kiadó. Str. Cicio 

Pop 190. (8541) 

VII. évfolyam, 1938. FEBRUÁR 6. 

KIADÓ szoba, konyha, melléképülettel, 
zyümölcsöskert, rózsa és évelő virágokkal 
betelepitve. Str. Observatorului 12 (P7269. 
FÖLDSZINTEN egy világos szoba mos- 

dával, uccai kirakattal üzletnek vagy iro-- 
dának kiadó Str. Memorandului 9 (P7268) 

MODERNÜL butorozott uccai szoba für 
dőszoba és telefon használattal Piata Mi 
hai Viteazul 40. szám alatt kiadó. Érdek- 
lődni lenet a házfelügyelőnél. (8562) 
EGY tisztviselőnő vagy diákkisasszony 

teljes penziót kapnat francia családná! 
Str. Vaii 3, földszint 2. ű(8557) 

SAROK üzlethelyiség lakással együtt 
forgalmas helyen kiadó azonnalra. Strad 

Remus 17. (8551) 
BUTOROZOTT szoba külön bejárattal 

központban kiadó azonnal. Str. Andrei 
Ady 4. (8596) 

2 szoba konyha kiadó azonnalra is. Str. 
F. David 16. (3540 
PEKSEG kiadó vagy eladó, Str. Chintau- 

lui 88. Értekezni Spiru Haret 6. (8542) 

LAKÁST KERES 
KÖZÉPKORU keresztény hivatalnok ke- 

res teljes ellátást becsületes özvegy asz- 
szonynál. Levelet „Hivatalnok" jeligére 
kiadóba kérek. 302) 
KOMVFORTOS kért, esetleg három szoba 

konyha fürdőszobás lakást keresek május 
elsejére belváros közelében. Cimeket „Kü 
lón telek előnyben" jeligére. (8536) 

MODERN 3 szobás komfortos és kertes 
földszinti lakást keres idősebb házaspár 
Lehetőleg a központban. Cimeket „Nyuga- 
lom" jeligére a kiadóba kérünk. (T117) 

PONTOSAN fizető gyermektelen tisztvi- 
selő házaspár keres szoba konyhás csen- 
des lakást vizvezetékkel március-áprilisra. 
Leveleket „Abszolut csendes" jeligére. 

(P 7274 

KÉT szobás komtfortos lakást keresek 
2 személy részére május 1-re. „Pontos fize- 
tők" jeligére kérek ajanlatokat a Novába. 

... (7271) 

FIATALEMBER szállást keres. Cimeket 
„300" jeligére kérek. (8581 

REGÁL kávéház közelében butorozott 
szobát keresek. Cim Cal. Reg. Ferdinand 
34, ajtó 6. (8586 

OZ! 

tartalmu film az afrikai sivatagokban 
élő katonák nehéz életéről. Eredeti fel- 
vételekkel. 

SELECT MOZGŐ: Egy szélhámos regénye. 
Sasha Guitry, a francia filmvilág mes- 
tere rendezte, irta és játsza a főszere- 
pet e nagyszerü filmben, mely a mai 
társadalom belső konfliktusait tárja 
elénk. , 

EDISON MOZGŐ: Szerdától vasárnapig: I. 
Sztrogotf Mihály. Verne Gyula regénye 
Filmen. Adolf Wohlbruck a főszerep- 
ben. II. A szolgálatért. Cow-boy Wild- 
west film. Főszerepben: Bruck Jones, 
a cowboy király. III. Uj világhiradó 
és Micky Maus. Jön: Porth Artur és 
Lyli Gál Franciskával. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier. A mintaféri. 
Főszereplők: Heinz Rühnmann, Hans 
Söhnker, Werner Fütterer és Heli Fin- 
kenzeller. Müsor előtt Világhiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Sonja Hennie, a korcso- 
lyázás világbajnoknőjének legjobb 
filmje a „"Tünemény". Partnere: Tirone 
Power. Vasárnap d. u. 2 órakor matiné: 
Arizona hőse c. cow-boy film. Hely- 
árak 7, 12 plusz 5 lej. 

MUNKAÁS MOZGŐ: Szombaton és vasár- 
nap délután 3, 6 és 9 órakor Rose 
Marie. A legnagyobb sikert elért film- 
sláger, mely Clujon utoljára fut. Fősz.: 
Jeanette Mac Donald és Nelson Eddy. 
II. Uj enmaberek. Dráma, fősz.: Harry 
Baur és Gabriel Signoret. III. Journal. 

AAAAAAAAAAAAAA 

Hollandia is ielkészül 
(HÁGA,.) (Reuter.) Colijn miniszter- 

elnök kijelentette, hogy bár Nemetal- 
föld minden tekintetben semleges ma- 
rad, az eshetőségekre felkészülten áll. 
Ez a felkészültség azonban kizárólag 
védekező jellegü és arra szoritkozik, 
hogy egy átvonulást megakadályozzon, 
Amennyiben Hollandiát ilyen veszély 
fenyegetné, félmillió embert tud ozon.- 
nal fegyverbe szólitani és öt perc alatt 
fel tudja robbantani határmenti hid- 
jait, utait és vasutvonalait. Ez a felké- 
szültség különösen egy esetleges német 
francia háboru esetére jelentőségteljes, 

szetü konfliktus az országot nem is fe- 
nyegetheti. 

; 

URÁNIA MOZGÓŐ: A fehér üteg. Éredekes 

de ez természetes is, mert más termé- 



1 ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
e 500, félévre 260, negyedévre 
35, egy hónapra 45 leji 

- Ő -sóhajt a vénkisasszony a séta- 
téren égy padon - harminc évvel ez- 

előtt is volt randevum egy kadéttal. Is- 
em, ha kadét eljött volna a talál- 
óra, most én gencrálisaé lennék. 

nitja, éppen Nagy Sándorról tart elő- 
adást. * ifjuság nem tulságosan fi- 
gyel oda. A tanár ur dühbe jön: 
-Amikor Nagy Sándor annyi idős 

volt, mint önök, már meghóditotta a 

De annak Aristoteles volt a tanára 

jegyezte meg hangosan az egyik 

bölcsészhaligatt.. 

A kororr ve?e 
Egy ködös délelőtt a fakó napra nézve 
igy sóbajt a cigányy 

Hej Uramistenem, nagyon kopott 
már a Nap, teremthetnél egy másikat, 

ezs jó lezs Holdnak is... ak 

í 'gyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 5-én elekitő é zegelie a követ 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Lukács utóda, Memorandu- 

lui-ucca; dr, Olariu, Regina Maria-ucca; 
inerva Regele Ferdinand-ut és dr. 

1gyógyszertára, Cipariu-ucca. 
időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Emelkedő 

légnyomás; borult ég, derülő irányzat.- 
tal gyönge szél, kissé fokozódó hőmér- 
séklet, éjjeli fagy 
vigyázzon! Bőrt és talpat legtartó- 
sabb minőségben Kozák István bőrüzle- 
tében vásárolhat Cluj, Piata Mihai Vi- 
tfeazul 15. Olcsó napi árak! Bőrkabát- 

közben többen megállitják, hogy miért 

metőőr el-elfulladva mondogatja a kér- 
dezősködőknek siettében: Béla Gergely 

veszik tudomásul a szomoru hirt. 

Béla Gergely, mielőtt az idén bevo- 
nnult volna, Csegezi Juliskával, szerel- 
mesével megegyezett, 
után feleségül veszi a leányt, aki szin- 
ttén kijelentette, hogy bármi körülmé- 
nyek közt visszavárja a legényt hüség- 
ben és becsületben. A fiatal szerelmes 

bölcsészeti karon történt. Az egye- 
i tanár, aki az ókor történelmét ta- 

Kettős szerelmi dráma 
EHEehéregyházán 
ODORHEIU SZEKELYUDVAR- 
HELY,) A fehéregyházi temetőőr magá- 

ból kikelve rohant a csendőrőrsre. Ut- 

szalad olyan fejvesztve? Kis Tamás te- 

bajonettjével elvágta nyakereit a Julis- 
ka sirján, Az emberek megdöbbenve 

De lássuk a tragédia részleteit. 

hogy leszerelés 

katona boldogan teljesitette szolgálatát 
a brassói vadászezrednél. A napokban 
Béla Gergely cimére gyászjelentés ér- 
kezett, amelyből a bánattól földig le- 

„"óestet: 

Nem román állampolsár 
zsidó céyén átkeresztelése 

sziáoruan ilos 
(BUCURESTI) Az ortodox patriarka 

tus körrendeletet intézett az összes gö- 
rög keleti lélkészekhez, akiknek köte- 
lességgé tesz ha zsidó vallásu egyén 
kikeresztelkedni akar és a görög keleti 
egyház tagja akar lenni, 

köteles pontosan kivizsgálni és meg 
győzödést szerezni arról, miszerint 
az illető zsidó vallásu egyén lelki 
meggyőződésből és nem egyéni ér- 
dekből kivánja vallását megváltoz- 

ttatni. 
A körrendelet a legszigorubban meg- 
tiltja a görög keleti lelkészeknek, hogy 
a román ortodox egyház kebelébe fel- 
vegyenek és megkereszteljenek olyan 
zsidó egyéneket,, 

akik nem tudják kétségtelen mó- 
don bizonyitani román állampolgár- 

ságukat. 
A rendelet végül figyelmezteti az ösz- 
szes gör. keleti lelkészeket, hogy ameny 
nyiben a patriarka vonatkozó rendeleté- 

az ő szerelmese meghalt. A legény be 
se jelentette az ezrednél, hanem azon- 
nal vonatra ült, hogy lássa a valódi 
helyzetet otthon falujában. Szüleitől és 
az emberektől megtudta egy-kettőre a 
szomoru valóságot. Szerelmese egy se- 
gesvári asztalossal távolléte alatt meg- 
csalta és közben a leány teherbe esett, 
ugy, hogy nem birta elviselni a rajta 
esett szégyent és marólugot ivott, ami 
végzett is a hütlen leánnyal, A sze- 
relmes legényt annyira megrenditette 
szeretőjének hütlensége és halála, hogy 
gyógyithatatlan nagy keservében bajo- 
nettjével halott imádottjának sirján el- 
vágta gégéjét és a nyakereket. A legény 
ott a temetőben rövid másfél óra alatt 
elvérzett. A hatóságok a leány elcsábi- 
tóját őrizetbe vették: Béla Gergely te- 
metéséhez pedig az engedélyt megad- 

ták. A kettős szerelmi tragédia izgalom- 

sujtva megtudta, hogy Csegezi Juliska, 

Hangos és beszélő film. Dijtalan belépés. A 

ban tartja az egész vidéket. (9y.) 
o- nek ezt a két szakaszát és tilalmi ren- 

delkezését pontosan be nem tartják és 
zsidó vallásu egyént átkeresztelve fel- 
vesznek a görög keleti egyház kebelébe, 

lelkészi állásuktól azonnal meg- 
fosztják őket é6 ee. 

„uavuer"-cég meghivja önt 
.A napfény az energia ősforrása" és „A szo- 

Ciális betegségek és az ellenük való küzdelem" 

ciműü kultürfilmek előadására. A világ ősszes 

nagy városaiban a legnagyobb sikerrel forgat- 

aszolta, hogy neki szabadjegye 

ják ezen filmeket. 

sgöüöiiön el a Munkás Mieczcóba !! 1111 
Előadások: Vas. 1938 febr. 6. d. e. 10és 11.30-kor 

-Uj ucca- és házszámjelző táblák. 

Házszám- és uccajelző táblákat rendel 
Kolozsvár városa. de árlejtés helyett 
ajánlatokat fognak egyes cégektől be- 

- Kétezer lej pénzbüntetésre itélte 

a katonai törvényszék a vasutast bán- 

talmazó ügynököt. A helyi katonai tör- 

Eugen nagyváradi utazó ügyében, akit 

hatóság elleni erőszakkal vádolt az 

ügyész. Az eset a mult év márciusában 

történt, amikor Markovits egyik utazá- 
sáról hazatérve a nagyváradi állomáson 
leszállott a vonatról és a perronon ke- 

resztül kifelé igyekezett. Az ajtónál ál- 

lott Raicu Vasile vasuti portás, aki a 

jegyet kérte. Markovits először azt vá- 
van, festék is kapható. 

Tudja azt már Nagy és Kiss, 
legiobb szabó mindig Tisch! 

Sisch diklós 
Strada luliu Maniu 6 szám. 

sSulyos munkabaleset az egresvöl- 
gyi kőszénbányánál. Folyó hó 3-án dél- 

órakor sulyos baleset történt az 

g 
nyatelepén. A baleset áldozata Precup 
Mihály 45 éves fővájár Az orvos meg- 

ahi állai 

tonai törvényszék ma megtar- 

lzárással sujtotta Giurgi 

szezredbeli k 
ddal, egyévi el 

i Mihailt, aki ezredétől 

kött majd három hónapi t 

után visszaszökött. 

tolérte az 

s 
s 
í 

k 

lak 
szökésért, a második pedig tiltott határ- 

ölgyi Kőszénbánya Rt. brédi bá- 

apitása szerint a baleset sulyos, de 
em életveszélyes, A balesetet aknaom- 

zta. A felelősség megállapitása 
iincsen eldöntve, a vizsgálat most 

folyamatban, A sérültet azonnal a 
lá közkórházba szállitották. 

katonai törvényszék hirei. A 

gyalásán hathónapi elzárásra 
uc Coloman 31-es tüzérezredbeli 
szökés miatt. - Ugyancsak hat 

Elfogták 
igazságszolgáltatás 

Az elhangzott itéleteken kivül a 

biróság megerősitette Stanca losif köz- 

Eatona és Schwartz Béla magyarországi 

etartóztatását, akik közül az első 

átlépés miatt került a hatóságok kezér
e. 

majd, amikor látta, hogy a portás ki- 

tart kérése mellett, letette bőröndjeit 

és megmutatta jegyét. Aztán felemelte 

bőröndjeit és kifele akart indulni. Eb- 

ben a pillanatban valaki hátulról meg- 

lökte, ő pedig nekiesett a portásnak. 

A jelenetnek szemtanuja volt egy ellen- 

őr, aki a forgalmi irodára kisérte a 

vádlottat, ahol jegyzőkönyvet vettek fel 

az esetről és meginditották az eljárást, 

A törvényszék, a tanuk kihallgatása 

után, fennforogni látván a hatóságsértés 

esetét, kétezer lej pénzbüntetéssel suj- 

fotta a vádiottat 
-Tojásfelesleg-feldolgozó üzem léte- 

sül Szatmáron, Román tőkecsoport 
olyan üzem felállitását tervezi Szatmá- 

hető, fogja feldolgozni. A terv szerint a 

tojást folyékony alakban légmentesen 
elzárt tartályokban hozná forgalomba. 

Mivel Anglia nagy fogyasztója az ilyne- 

mü termékeknek, angol importőrök 

máris érdeklődnek az uj üzem iránt. 

vényszék most itélkezett Markovits 

ron, amely az ország tojásfeleslegét, 

mely már kivitel utján sem értékesit- 

- A magyarországi Turul diákszö- 
vetség zsidóellenes mozgalma. A Rador 
távirati iroda jelenti Budapestről: A 
magyarországi ifjusági egyesületekel 
magában foglaló Turul diákszövetség 
elhatározta, hogy harcot kezd a magyar- 
országi zsidófilmek és lapok ellen, 
amelyek a Diákszövetség szerint mellőz- 

nék a magyarság nemezti érdekeit. 
- A SZATM RMEGYEI PREFEK- 

TUS FELHIVÁSA A ZzsSIDŐ KERES- 

KEDÖKHÖZ. A szatmármegyei prefek- 

tus felszólitás jelleggel felhivta a me- 

gyebeli zsidó kereskedőket, hogy szom- 

baton is tartsák nyitva üzleteiket. 
- A hó sulya alatt beszakadt egy 

templora mennyezete: négy áldozat. Ró- 

mai hiradás szerint Ferrarában egy 

templom mennyezete a reáhullott hó su 

lya alatt beszakadt. Két ember meg- 

halt, kettő sulyosan megsebesült. 

E Zsidóellenes tüntetések Bécsben. 

Az éjszaka Bécsben zsidőellenes tünte- 

tések voltak Számos zsidókézen levő 

üzlet kirakatait bezuzták A rendőrség 

erélyes eljárást inditott. 
Hatalmas vihar dühöng az Adriai 

tengeren. Belgrádi hiradás szerint az 

Adriai partokon hatalmas vihar dühöng. 

A Garda Naugre olasz gőzös. Korciula 

közelében elsülyedt. Degénységét meg- 

mentették. 
Simone Simon sulyosan megbete- 

gedett. Simone Simon, a hires francia 

származásu filmszinésznő, Hollywood- 

ban sulyosan megbetegedett és szana- 

tóriumba kellett szállitani. 
Őriási tüzvész a svéd fővárosban. 

Stockholmól jelentik: A város szélén 

levő egyik festék és olaj gyár benzin- 

raktárában tüz támadt és az ebből eredő 

robbanás levegőbe röpitette a gyárépü- 

let egy részét. Számos tüzoltó és mun. 

kás életveszélyes sérüléseket szenvedett. 

A kár igen nagy. 

Ciluj, Calea Regele 

a leltár után visszamaradt cinők olcsó kiárusitása 

a régi árakból 

EL-Ka cipőüziet 

goru diétát 

és eltávolitják a lelkészi testületből. 
Wvvvvvvvvvvvvv 

Eredeti közlemén 
Erdélytől Bécsig minden gyomor- 

speclálistát felkerestem... 
Érdekesnek tartjuk az alábbi levelet 

teljes egészében leközölni: 
„Harminc évig szenvedtem sulyos gyo 

morbajban. Erdélytől, Budapest, Bécsig 
minden gyomorspeciálistát felkerestem, 
nagyon sokféle orvosságot kaptam, de 
egyik sem segitett! Az étkezésben szi- 

tartottam s fájdalmaimat 
csak szódabikarbonával tudtam csilla- 
pitani. Rövid megszakitással 4 üveg 
Gastro D.-ét vettem be s most fájdal- 
maim teljesen megszüntek és olyan éte- 
lek fogyasztását engedem meg magam- 
nak, melyek élvezetéről a Gastro D. sze- 
dése előtt álmodni sem mertem volna! 
Megragadom az alkalmat, hogy kifejez- 
zem hálámat az Ön által forgalomba ho- 
zott Gastro D. iránt. A kitünő szert több 
gyomorbeteg ismerősömnek ajánlottam 
itt Aradon s mind hálásak érte. Tiszte- 
lettel: Czelnay Gyula, Arad. 1937. ju- 
nius 16-án. 

Fenti köszönőlevél fényesen bizonyit- 
ja a Gastro D. rendkivüli gyógyitó ha- 
tását. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban, vagy postán megrendelhető 135 
lej utánvét mellett Császár E, gyógyszer 
tárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124 
vvvvvvvvvvvYvVvvv 

- A behozatali kvóták ügye. A folyó 
évnegyedi behozatali kvóták ügyében 
eddig semmi határozott intézkedés nem 
történt. Az UGIR értesülése szerint a 
rendelkezésre álló deviza 5 milliárd lej 
körül ingadozik, azonban a kontingens 
behozatali országok szerint megállapitá- 
sa még nem történt meg. Eddigi számi- 
tások szerint egész kvóták a következő 
országokból lesznek engedélyezhetők: 
Ausztria, Olaszország, Jugoszlávia, Bul- 

gárja, Törökország, Magyarország, Svájc 

és Görögország, mig a többi országokra 
csak többé-kevésbée csökkentett hánya. 
dok lesznek kiadhatók. 
- Egyszerüsitik az adóbehajtás rend- 

szerét. A pénzügyminisztérium elhatá. 
rozta az adóbehajtások rendszerének 
egyszerüsitését. A tervezet szerint ugy 

a kivetési, mint a kihágási jegyzőköny- 

vekbe fel fogják tüntetni az esedékes- 
ség időpontját. Ennek előnye lenne, 
hogy a pénzügyi hatóságok megtakari- 

tanák a külön felszólitással járó munka- 
többletet és időveszteséget. 

- A 6000 lejen felüli összjövedelmü 

egyének betegsegélyzőpénztári tagsága. 

A központi betegsegélyzőpénztár mel- 

lett müködő felebbezési bizottság 2690- 

1937. sz. döntésében kimondotta, hogy 

nem kötelezőleg tagja a betegsegélyző- 

pénztárnak az olyan alkalmazott, aki 

több cégtől egyenként 6000 lejen aluli 

javadalmazást élvez, azonban az összfi- 
Ferdinand 16. 

zetése már meghaladja a 6000 leit.



fényes nappal csumasután 7 betörést 
követett ci az amerikai gyorsaság. 

gsal lelülelt veszedelmes icguháztöltelél 

Hasba szurta törvénytelen 
hazastársát esy monostori 

lérii 
(CLUJ-KOLOZSVAR.) Végzetes kime 

netelü keéselés történt tegnap déltájban 
Monostoron. 

Csillag Antal 44 éves monostori la- 
kos hatalmas éles konyhakéssel 
nhasbaszurta Boros Ecaterina nevü 
38 éves törvénytelen feleségét, akit 

a kihivott mentők veszélyes álla- 

potban szállitottak be a sebészeti 

klinikára. 

Itt a soros sebészorvos azonnal hozzá- 

látott a szerencsétlen asszony megmen- 

téséhez. Allapota azonban annyira vál- 

ságos, hogy elvesztette eszméletét és 

méeg ma reggelig sem tért magához, 

mert kegyetlen vadházastársa a késsel 

a belső részeket erősen összeroncsolta. 

Az asszony hozzátartozói azonnal érte- 

sltették az esetről a központi rendőrsé- 

, ahonnan dr. Campianu bünügyi 

igazgató személyesen szállott ki a tra- 

gedia szinhelyére a vizsgálat megejté- 

Sére. A bünügyi osztály főnöke ugyanis 

megállapitotta, hogy a törvénytelen 

házaspár között hetek óta mindennap 

hangos veszekedések folytak le, mert 

az asszony a mult napokban rájött arra, 

hogy férjének titokban szeretője volt, 

aki várandós lett és már be is perelte 

a férfit tartásdijért. Egyébként Csillag. 

miután tettét elkövette nyomtalanul el- 

tünt A rendőrségnek az a feltevése, 

hogy a Kolozsvár határában levő erdők 

ben bujkál. Most keresik. 

SZABÓ virágüzlet 
a P. Unirii 6 szám alól üzletét át- 

helyezte a Str. Regina Maria 16 sz. 

alá. Továhri szives pártfogást kér 
SZABÓ VIRÁGÜZLET 

Strada Regina Maria 16. 

Felhivás! Miután az üzletet felosz- 

latjuk. felhivjuk mindazokat, akik ná- 

lunk keretezés végett képeket, festmé- 

nyeket hagytak, hogy azokat legkésőbb 

február 15-ig váltsák ki, mert azon tul 

azokert felelősséget nem vállalunk. 

Soralyai M. Cluj, Str. Iuliu Maniu 7. 

Atszervezik a szövetkezeti 
mozsalmat 

(BUCURESTI.) A Rásáritul cimü lap 
közlése szerint, a kormány törvényren- 

deletet készit elő, amelynek értelmé- 

ben 
a szövetkezeti mozgalmat teljesen 

ujjászervezik. 

A Capitala ugyanakkor arról ad hirt, 

hogy 
a kormány a legerélyesebben fog 

jellépni mindazokkal a gyárakkal 

szemben, amelyek nem akarnak 

beleilleszkedni a megélhetés olcsób 

bitására irányuló mozgalomba. 

Ami a fizetések egységesitésének kérdé- 

sével foglalkozó bizottság munkáját ille 

ti, ennek nevében a pénzügyminiszté- 

rium részéről hivatalos közleményt 

adott ki, hogy , 

a bizottság munkája semmbien sem 

fogja érinteni a szerzett jogokat. 

A lővárosi lapok jelentése szerint az 

ilfovi ügyvédi kamara hivatalos átira- 

tot intézett a bukaresti minisztériu- 

mokhoz és a többi hatóságokhoz, amely 

ben közli velük, hogy a kamara a zsidó 

ügyvéd tagjait hivatásuk gyakorlásától 
felfüggesztették, ne engedjék tehát, 

hogy a zsidó ügyvédek a minisztériu- 

moknál és hatóságoknál semmiféle funk 

ciót végezhessenek. 
vvv 

Teadélután. A helybeli ruházati, 
textil és bőrmunkások szakszervezete 

vasárnap d. u 5 órai kezdettel tánccal 

összekötött szórakoztató teadélutánt 

rendez a Miron Costin 7. sz. alatti szék- 

ház disztermében. Vendégeket szivesen 

látnak, 
Angolnyelvü istentisztelet. A skót 

egyházban (Regala 21 sz. imaház) febr. 

6-án, vasárnap délután 5 órakor angol- 

„ltestét!" 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Eddig a bün- 
ügyi krónikában páratlan bünügyi ese- 
mények játszódtak le a tegnapi nap 
folyamán. Tegnap délelőtt tiz óra táj- 
ban egyszerre két károsult jelent meg 
a rendőrség bünügyi osztályán, akik 
bejelentették, hogy a Goldis-ucca 26. 
számu házban levő egymásmelleti laká- 
sukba ismeretlen tettesek behatoltak és 
távollétükben azt teljesen kifosztották. 
Alig félóra mulva egy Cipariu-uccai 
kereskedő hasonlóképen télikabátjának, 
illetve fia egy vadonatuj cipőjének el- 

álkulccsal hatolt be a lakásba. Minthogy 
kétóráig összesen hét károsult adta egy- 

másnak a kilincset a rendőrség bün- 
ügyi osztályán. dr. Campianu bünügyi 
főnök a helyettesével, valamint Marpo- 
zan bünügyi kapitánnyal, Moceanu és 
Rotar detektivekkel széleskörü nyomo- 
zásba kezdtek a veszedelmes és vak- 
merő betörő kézrekeritésére, aki fényes 
nappal, rövid idő alatt hét betörést kö- 

vetett el. A tüzetes nyomozás azután 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

(KRAKKÓ.) Horthy Miklós magyar 

kormányzó és kisérete ma délelőtt ne- 

gyed 11 órakor érkezett meg Krakkó- 

ba. 
Krakkó városa zászlódiszt öltött. A pá- 

A magyar kormányzó fogadására 

lyaudvaron sok ezer főnyi tömeg várta 

a magyar vendégeket, akiknek sorai- 

ban ott volt Moscieky köztársasági el- 

nök, valamint Rydz Smygli hadsereg 

főparancsnok. Amikor a magyar vendé- 

gek külön vonata begördült a krakkói 

pályaudvarra, felcsendült a magyar him 

nusz. A magyar kormányzót elsőnek 

Moscicky köztársasági elnök fogadta, 

majd a város főpolgármestere arany 

tálcán sót és kenyeret nyujtott át neki. 

előtt, azután a sok ezer főnyi közönség 

lelkes ovációja közepette hajtatott gép- 

kocsin a Waiwel-kastélyba. Kánya ma- 

gyar külügyminisztert Beck külügymi- 

niszter kisérte el szállására, akivel a 

program szerint már ma délután meg- 

kezdi az aktuális politikai kérdésekre 

vonatkozó tárgyalásait. Ez alkalommai 

minden bizonnyal szóba kerül a közép- 

európai rendezés kérdése is. 
Este a Wavwel-kastélyban nagysza- 

básu diszvacsora lesz, amelyen a két 

államfő pohárköszöntőket is fog tar- 

tani. 
A német kormány átszervezésének 

jelentősége 

(LONDON,) Az angol lapok kivételes 
jelentőségünek mondják a német kor- 

Magyar 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Körülményei- 

ben rendkivül érdekes eset történt Er- 

dély fővárosában, amelyről teljes rész- 

letességgel számol be a Curentul leg- 

ujabb száma. A lap szerint az államha- 

talomnak a román hadsereg részéről 

történt átvétele időpontjában dr. Ge
réb 

Izsák ismert kolozsvári ügyvéd, nem 

akart román állampolgár lenni és ezé
rt 

magyar állampolgárságot optált. Az i
m- 

périum átvétele óta eltelt 20 esztendő 

azonban Geréb Izsák magyar állampol- 

gár létére megszakitás nélkül Románi
á- 

ban lakott és zavartalanul folytatta 

ügyvédi gyakorlatát Kolozsváron, tag- 

ja volt és ma is tagja a kolozsvári ügy- 

Védi kamarának és a román biróságok nyelvü istentisztelet lesz. Rev. Th. G. 
és közhatóságok előtt számtalanszor 

tünését jelentette be. A tettes ezuttal is 

eredménnyel is végződött. Estefelé sike- 

rült a bünügyi osztály közegeinek el- 

fogniok a titokzatos tettest Popa Petr 

bethleni származásu fiatal, de veszedel- 

mes, notórius betörő személyében. Ki- 

hallgatása során kiderült, hogy neve- 

Zett már fiatal korában került börtönbe, 

ahol két és félévet ült. Három évvel 

ezelőtt kiszökött a nagyenyedi börtön- 

ből, ahol három évet kellett volna leül- 

nie. Később a dési rendőrség lefülelte, 

másfél évvel ezelőtti sorozatos betöré 

seiért és átadta az ügyészségnek. Popa 

Petrunak azonban innen is sikerült 
megszöknie. 
Kihallgatásának befejezése után a 

veszedelmes gonosztevő azt a cinikus 

kijelentést tette a kihallgatását végző 

Marpozan bünügyi kapitány előtt, hogy 

a helybeli fogházból is ki fog szökni, 

bármilyen erős lakat alá is teszik. Ma 
délelőtt egyébként erős fedezet alatt át- 

kisérték az ügyészségre a bünjelekkel 

együtt. 

A kormányzó és kisérete azután ellé- 

pett a kivezényelt diszszázad arcvonala 

AAAAAA aAAAAAAAÁA 

Sáratlan pompával fogadták 
Storihu magyar kormánuzót 

a2 Krakkóban 
Anoci és francia sajtóvélemények a német birodalmi 

váltczásokkal kapcsolatban 
mányban történt változásokat. Keitel 
tábornok a Daily Teelgraph szerint Ga- 
melin francia tábornok hatáskörének 
megfelelő szerephez jutott, mig Neurath 
Vansittarthoz hasonlóan diplomáciai ta- 
nácsadói szerephez jut. Ribbentropp 
külügyminisztersége angol körökben 
igen jó benyomást keltett, mert ő töké- 
letesen ismeri az angol álláspontot. A 
francia lapok szerint a német kormány 
átszervezése a politikai, katonai és gaz 
dasági erők tökéletes összefogását je- 
lenti. A Petit Parisien szerint az intéz- 
kedés válasz a francia hadsereg vezető- 
ségében történt összefogásra. Ribben- 

trop külügyminisztersége, amint a Jour 

nal irja, a leghatározottabb cáfolata an- 
nak a ténynek, hogy a Berlin-Róma- 
tengely szilárdsága bármiben is lazul- 
na. A Jour szerint, korai még diplomá- 

ciai következtetéseket levonni, de az 

esemény történelmi jelentőségü. Egyéb- 

ként az első nagyobb fontosságu kor- 
mányátszervezés a hitlerizmus uralom- 

ra kerülése óta. A' német lapok arra 

utalnak, hogy az intézőhivatal a vezér 
kezében való összpontositása és az ösz- 
szes politikai, katonai és gazdasági erő 
összetlogása annak a tervszerü munká- 

nak eredménye, amely Németország 
nagyhatalmi sulyának tökéletes vissza- 
szerzésére irányul. Berlin bizonyságát 
adta, hogy a német nép egységes és ren 
dithetetlen a hitlerizmusban és a szö- 
vetségeseihez való hüségben. 

él 

..................
 

vagy román állampolgár-e 
ár. Geréb Izsák kolozsvári ügyvéd? 

képviselte ügyfeleit különböző peres 
ügyekben, ingatlanokat, házakat vásá- 
rolt. 
Az állampolgárságok felülvizsgálá- 

sára vonatkozó rendelettörvény megje- 
lenése után a városháza közigazgatási 
ügyosztálya az állampolgárok névjegy- 
zékének felülvizsgálásánál nagy megle- 
petéssel állapitotta meg, hogy dr. Geréb 
izsák már 20 évvel ezelőtt magyar ál- 
lampolgárságot optált és ennek ellené- 
re még ma is Romániában tartózkodik. 
A szokatlan felfedezésről a polgármes- 
teri hivatal értesitette a kolozsvári ügy 
védi kamarát, amely a maga részéről is 
vizsgálaátot inditott az ügyben és az ál- 
lambiztonsági hivatal is meginditotta 
az eljárást, amelynek könnyen az lehet 
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az eredménye, hogy dr. Geréb Izsákot, 
mint magyar állampolgárt, kiutasitják 
Romániáboll. 
A sulyos jogi bonyodalmakkal gazdag 
ügynek igy érdekes fejleményei várha- 
ók. 
vvvvvvvvvvevvvovve 

MI morad a iraucia péni 
üsui politika alapja? 

(PÁRIS.) .Reuter.) Marchandeau penz- 
ügyminiszter egy nyilatkozatában ki- 
jelentette, hogy az ország pénzügyi po- 
htikájának alapja tovább is a frank- 
font-dollár egyezmény marad, mert ez 
volt az egyetlen gát, mely a pénzügyi 
krizist még eddig minden esetben siker- 
rel oldotta meg Ez az egyezmény ki- 
zárja, mondotta a továbbiakban, a de- 
vizakontrollt és a pénzügyi forgalom 
korlátozásait, miért is ezeknek beveze- 
téséről szó sem lenett 
vvvvvvvyvy 

-SZEKELYEK A TÖREKVES UTJÁN. a 
A Romániai Székely Alkalmazottak társa- 
ságának hires mükedvelő gárdája folyó hó 
6-án, vasárnap d. u. 3 órai kez la 
Magyar Szinházban szinrehozza Géczy 
István örökbecsü müvékgyAz ördög mát- 

táncos alkotá- kája" c. 3 felvonásos zenés 
sát Hetényi Elemér nagytudásu rendezésé- 
ben, Rezik Károly közkedvelt karnagy 
közremüködésével. A darabot a kulturális 
célu egyesület házalap javára rendezi. Mu- 
tassuk meg tehátaszékelyek, hogy szivvel- 
lélekkel együttérzünk akkor, amikor ilyen 
nemes közérdekről van szó: Ezen előadáson 
minden széely-magyar testvérnek ott kell 
lennie. Az előadás nagyon érdekesnek igér 
kezik, amit már a tömegesen eladott je- 
gyekből látunk, megemlitendő, hogy da- 
rabunk karácsonykor kétszer ment, a leg- 
jobb erkölcsi és anyagi sikerrel. Előadá- 
sunkhoz Istennek áldását, valamint a nagy 
közönség szives támogatását kérve, va- 
gyunk igaz székely szeretettel. Öszinte sze- 
retettel várunk minden nemesen érző 
testvért. A Rom. Sz. A. Társasága vezető- 
sége, Cluj. 

- Az Összetartás Tekéző Társaság érte- 
siti tagjait, hogy vasárnap, folyó hó 6-án 
este 7 órakor dobja bajnoki mérkőzéseit. 
Kéri a tagok pontos megjelenését a Mo- 
derna pályán. Ekkor lesz Toader Dezső le- 
igazoltatása is. Chiorean Pavel s. k. elnök. 

- Viharos tisztujitó gyülés a pincér- 

munkások szakszervezeténél. A kolozs- 
vári pincérmunkások szakszervezete 
pénteken délután közgyülést tartottak, 
amely viharos hangulatban folyt le. Az 
ülésen, amelyen Piros István elnökölt, 

Pop Gavrila pincérmunkás azt követel- 
te, hogy zárják ki a szervezetből a zsi- 
dó pincéreket és felhivta a szervezet 
vezetőségét az idevonatkozó rendelkezés 
azonnali végrehajtására, A felszólalás 
után sor került a Pop által előteriesz- 
tett és kizárólag többségiekből álló ve- 
zetőségi lista megválasztására. A szava- 
zás eredményeképpen az előterjesztett 
vezetőségi listát a pincérmunkások nem 
fogadták el, ugy, hogy a szakszervezet 
elnöke ismét Piros István lett, alelnöke 
Lázár Lajos, titkára pedig Cosma Gh. 

- Vörhenyjárvány pusztit Bukarest 
ben. A Capitala jelentése szerint a 
bukaresti iskolásgyermekek körében 
erős vörhenyjárvány lépett fel, aminek 
következtében több iskolát máris bezár. 
tak. . 

- 6G. Filipescu lemondott a Telefon- 
Társaság elnökségéről? Az Informatia 
azt a megerősitésre szoruló hiradást 
közli, hogy G. Filipescu, a konzervativ 
párt elnöke lemondott volna a Telefon- 
Társaságnál viselt elnöki tisztségéről 

Corneliu Codreanu dijat nyert. 
Bukarestből jelentik: Corneliu Codtea 
nu, a „Mindent a hazáért" párt vezére 
Predeálból a fővárosba érkezett, miután 
előzőleg résztvett a hadsereg si-verse- 
nyein, ahol dijat is nyert, 

- Uj repülőrekord. Newyórkból i 
lentik: Washington és Csikágó között 
egy katonai repülőgép 6600 méteres ma- 
gasságban óránként 362 kilóméteres 
gyorsasággal uj rekordot állitott fel. 

- A görög kormány Franciaország- 
ban rendelt repülőgépeket. A görög kor- 
mány 24 Potez-repülőgépet rendelt 

Franciaországban, amelyek 450 kilómé: 

teres sebességgel haladnak 
Coulter: . 

Nyomatott a laptulajdonas: MAYER ANTAL n yomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsv
ár. 
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1. 

jdanában az Endymion elsülyesz- 
tésénel hasonlithatatlanul kisebb mére- 
tü ok is bőven elég lett volna ahhoz, 
hogy ne a diplomaták, hanem az ágyuk 
feleseljenek egymással. Pedig akkor 
még mennyei békesség honolt a földön. 
Emberek, fajok és népek nem kémlel- 
gették kútya-macska módjára egymást. 
A légkör nem volt olyannyira izzó a fe- 
héren szikrázó gyülölettől, az idegek te- 
herbiró képessége sem csökkent le egé- 
szen a minimumra, mint a mi sok bajt, 
sok jajt megért nemzedékünk napjai- 
ban.. A fashodai eset idején - ugyan 
ki emlékszik ma már Fashodára és az 
eset hőseire: a kis Marchand francia ka- 
pitányra és Kitchener angol tábornok- 
ra? - bizony-bizony egy paraszthajszál 
választott el csak attól, hogy Anglia és 
Franciaország egymás torkának ugorja- 
nak, A kinai boxerlázadás során is ugy- 
szólva egész Európa a Távolkeletre in- 
ditotta hadait. Akkor mondotta II. Vil- 
mos német császár e szavakat: „Foglyok 
nem kellenek!" Még egy egész sereg 
más esetet is felemlithetnénk, amikor 
egy-egy megsértett nagyhatalom irgal- 
matlanul a fegyverek erejére bizta a 
Becsületén esett csorba kiköszörülését. 
Most pedig? Nyilvánvaló, hogy az isme- 
retlen búvárhajó szántszándékkal tá- 
madta meg a Timoso fok közelében az 
angol hajót Elsülyesztette. Emberek 
pusztultak a tenger mélyére. Az eddig 
me büszkén fennen lobogó Union 

-en olyan sérelem esett, amely 
szinte párját ritkitja a nemzetek törté- 
netében. mégis: mindeddig semmi kü 
lönösebb következménye nincs a dolog- 

: nt ahogy semmi különösebb kö- 
tezménye nem lett a Panay ameri- 
vunaszád elsülyesztésének a Jang- 

Bben nem volt kétséges a tettesek sze- 
kelas orsaka Sőt, a tett oka sem. 
Amerika és Anglia - amelyet a közel- 
multban ugyancsak sok sérelem ért a 
Távolkeleten - megelégedtek a bocsá- 
natkéréssel és a kártérités felajánlásá- 
val. Miért? Hogy lehet az, hogy a két 
angol-szász világhatalom a szó kimon- 
dott értelmében meghátrál a provoká- 
elők elől?. ; 

Ezer és egy oka van ennek. A többek 
között az is, hogy sem az északamerikai 
Egyesült Államok, sem Anglia nem ké. 
szültek el annyira fegyverkezésükkel, 
hogy pillanatnyilag akár külön-külön, 
akár együttesen összemérhessék tengeri 
és légi erejüket - a szárazföldi katona- 
ságról nemis szólva - a mindenre el- 
szánt Japánnal. És ugyanez a helyzet a 
Földközi tengeren is. Anglia és Francia- 
ország egész sereg sérelmet nyeltek le, 
mert számukra még nem érkezett el a 
visszaütés lehetőségének órája. Az En- 
dymiont elsülyesztő buvárhajó nemzeti- 
sége - legalább hivatalosan - egyelőre 
még ismeretlen... Cui prodest? - te- 
szi fela római büntető jog a kérdést. - 

Valóbaán, csak azt kellene kideriteni, 
hogy kinek állt érdekében valami mó- 
don olyan zavart teremteni a Földközi 
tengeren, hogy az angol és a vele szö- 
vetséges francia erőket lekössék? ... De 

tálán az adott viszonyok között még en- 

nek ismeretében sem ragadtatná el ma. 
gát Nagybritánia valamiféle meggon- 
dolatlan cselekedetre. A Távolkeleten an 
gol nagykövetet sebesitettek szinte ha- 
lálra japán repülők. Alig mulik el nap, 
heogy angol tiszteket, rendőröket és más 
fontos tényezőket ne inzultálnának A 
brit buldogg azonban összeszoritja fo- 
gait; vár, figyel és hallatlan energiával 
felkészül a döntő cselekvésre. Mert egy 
bizonyosa Nagyon, de nagyon tévednek, 

akik azt hiszik, hogy az angol világbiro- 
dalom már eilveszitette életerejét és 

nem mer, mert nem tud visszavágni 
Tar uk emlékezetben: jöhet még olyan 

idő és talán nem is sokára - amikor 

nemelyek keservesen meg fogják tanul- 

ni, hogy a brit oroszlánnal nem lehet 

büntetlenül kötekedni. Egyelőre mi a 

helyzet? Nagybritánia mérhetetlen gaz- 

folyón. Pedig ebben az eset- 
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dasági erejére támaszkodva nyugodtan 
kivárja a fejleményeket. Pedig Anglia 
és Japán között egyre nő a feszültség. 
A japán lapok mind hevesebben uszita- 
nak angolellenes háborura. És ez érthető 
mintahogy érthető az is, ha magas tiszt- 
ségeket betöltő japán férfiak, igy pél- 
dául Saito tengernagy is ugyanigy cse- 
lekszenek 

„Japán szoritsa vissza az angol had- 
erőt Singaporetől nyugatral!" - Saitó 
tengernagy mondotta ezeket a baljós sza 
vakat egy legutóbb megtartott katonai 
megbeszélésen, Singapore ugyanis az a 
tövis, amely leginkább piszkálja a ja- 
pánok érzékenységét Ott áll rendithe- 
tetlenül Malakka félsziget legdélibb csu 
csán és őrzi a Brit-India, valamint Ausz 
trália, illetve Insulinde: a holland-indiai 
gyarmatbirtokok felé vezető utvonala- 
kat. Mert ezekre fáj leginkább Nippon 
foga. Hiába ragadta el Mandzsuriát Ki- 
nától, az enyhe éghajlathoz szokott ja- 
pán fizikum nem birja el Mandzsukuo 
rideg klimáját. Ezzel szemben India, a 
délázsiai nagy Szunda szigetek: Borneo, 
Jáva, 
ideális letelepedési helyül kinálkoznak 
az apró sárga emberkék részére. A ja- 
pán hadak megrohanták a jórészt ma- 
gatehetetlen kinai kolosszust. Roppant 
angol és amerikai érdekek is forognak 
ott kockán. Ám nem véletlen és nem is 
érthetetlen, hogy London és Washing- 
ton számtalan provokáció ellenére sem 
nyulnak még fegyverhez, Angolok és 
amerikaiak ismerik a számok jelentősé. 
gét. Tudják, hogy a kevésből nem telik 
sokra. Már pedig Japán nemcsak nyers- 
anyagokban, de pénz tekintetében is fe- 

tehát ceruzával a kezükben számolnak: 
A felkelő nap országának hadereje eny- 
nyibe és ennyibe kerül naponként. Kö- 

azután eljön a nincs: De Japán is tisz- 
tában van ugy a saját maga, mint a két 
angol-szász nemzet lehetőségeivel Ezért 
igyekezett idő előtt mindenáron háboru- 
ra provokálni Amerikát és Angliát, 
hogy azok teljes felkészülte előtt vehes- 
se fel velük a fegyveres mérkőzést 
Csakhogy elszámította magát. A kinai 
hadjárat már eddig is mérhetetlen anya 
gi és véráldozatába kerül, amit pótolni 
nem igen tud. Majd aztán a végén Lon- 
don és Washington is rrezéntélni fog- 
ják neki a számlát 

Mindez természetesen csak feltevés. 
de nagyon is logikusnak látszó feltevés. 
Persze szegény Kinán a dolgoknak ilyen 
irányu ismerete sem segit sokat. Hiába 
mondotta el Genfben legutóbb is Wel- 
lington Koo, a kinai delegátus a legmeg- 
rázóbb dolgokat, a Népszövetség - ta- 
gadhatatlanul angol és francia befolyás- 
ra - Bodóné módszereivel élt. „Kins 
agaszkodik a népszövetségi alapokmány 
szövegéhez!" - mondotta szeliden, de 
elkeseredetten Wellington Koo, Az alap- 
okmány 16-ik szakaszára hivatkozott 
amely tudvalevőleg feélreérthetetlenül 
arra kötelezi a többi tagállamot, hogy 
a megtámadott segitségére siessen. Hát 
ugyan mivel lehetne elkendőzni azt a 
tényt, hogy Japán csakugyan rátámadt 
a Mennyei Birodalomra? Hiszen közel 
milliós hadsereg rombol és pusztit az ősi 
birodalom területén. Legértékesebb vá- 
rosáit légibombák özöne pásztázta Ar- 
tatlan emberek százezrei: gyermekek, 
asszonyok, aggok szenvedtek borzalmas 

halált. Elszorul a sziv és elfullad a lé- 

lekzet, ha a kinai városok sorsáról ol- 

vasunk. És mégis, mindennek ellenére 

a Népszövetség tagállamai ugy találták 

hogy még mindig nincs kellő ok Kina 

megsegitésére... Igen: Anglia és Ame- 

rika még várnak. Pedig - amint Litvi. 

nov legutóbbi genfi bejelentéséből tud- 

juk - Szovjetoroszország felajánlotta 

hogy haladéktalanul megtámadja Ja- 

pánt, ha a Népszövetség garantálja eu- 

rópai határait, Vitán felül áll, hogy a 

vörös hádsereg a Távolkeleten ma rop- 

pant erőt jelent. És az is bizonyos, hogy 

Szumátra, Celebes és Ausztrália 

lette szegény London és Washington 

rülbelül még ennyi és ennyi ideig futja 
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felbecsülhetetlen szolgálatokat tehetne 
Angliának és Amerikának, ha az amugy 
is alaposan vérző japán hadsereget meg- 
támadnák. De... a dolognak van egy 
hátulütője. Anglia a jelen pillanatban 
még mindig számol azzal, hogy esetleg 
valamilyen formában megegyezhet Né- 
met- és Olaszországgal. Chamberlain 
miniszterelnök szivósan ragaszkodik az 
egyezkedő tárgyalások lehetőségéhez. 

5. 
Nem érdektelen az a tény, hogy a ja- 

nuár 30-ra tervezett német birodalmi 
gyülés összehivása elmaradt. Az előze- 
tes jelentések tudvalevőleg hirül adták, 
hogy Hitler kancellár fel fog szólalni és 
a többek között a német gyarmatköve- 
telésekről is beszélni fog. Nos, amint 
mondottuk: a birodalmi gyülést nem 
hivták össze. Nem pedig azért, mert Rib 
bentropp londoni német nagykövet ki- 
fejezetten megkérte erre a kanecellárt. 
Tudniillik Ribbentropp számolva az an- 
golok egyezkedési készségével és azzal, 
hogy Chamberlain szivesen látná egy 
öthatalmi értekezlet összehivását, nem 
akarta ezt a tervet a német gyarmatko- 
vetelések ujra való kihangsuü yozásával 
veszélyeztetni Ezért nem fogadta el te- 
hát Eden külügyminiszter sem Moszk- 
va felajánlkozását, nehogy elriassza a 
Berlin-római tengelyt az öthatalmi ér- 
tekezleten való részvételtől. És a többek 
között ezért is mérséklődött most az an- 
gol sajtó hangja, amely pedig az Endy- 
mion elsülyesztésének hirére szinte ki- 
vétel nélkül sulyos vádakat emelt Olasz 
ország ellen... Nagybritánia minden- 
esetre ujabb csatahajókat vezényelt a 
Földközi tengerre Szövetségese: Fran- 
ciaország is kiegészitette itteni tengeri 
és légi erejét. Látszat szerint tehát láza- 
san kutatnak a kalóz buvárhajó után 
Sőt bizonyos jelek arra is engednek kö- 
vetkeztetni, hogy az angol nyomozás a 
köztársasági ikötök felé is kiterjed. 
Nyomoznak, kutatnak. A miniszterek 
pedig az alsóházban a hozzájuk intézett 
kérdésekre szigoru megtorlást igérnek. 
És a dolgok mennek a maguk rendje 
szerint. London minden módon azon 
van, hogy időt nyerjen. Akár igy. akár 
ugy, az égető problemákat válahogy 
meg fogják oldani, Ha lehet szép szóval. 
egyezkedés utján, de ha másként nem 
megy: a fegyverek erejével. 

6. 
Persze minden attól függ hogy Mtália 

és Németország az egyezkedő tárgya- 
lások során ragaszkodnak-e feltételeik- 
hez, vagy mérséklik-e követeléseiket? 
Anglia és Franciaország szempontjából 
Olaszország a kevésbée igényesebb: Ha a 
Földközi tengeren, Ethiopiában és ezzel 
kapcsolatban a Szuezi csatorna tekinte- 
tében, továbbá a Vörös tengeren kielé- 

gülést találhat, legalább egyelőre nem 

fogja különösebben a brit és a francia 
érdekek köreit zavarni. A németek azon 
ban hasonlithatatlanul sulyosábban es- 
nek latba e tekintetben. A harmadik 
birodalomnak nemcsak gyarmatigény- 
lései, de Kelet- és Közép-Európában is 
vannak követelései És ezek teljesitésé- 
hez aligha fog a london-párisi együttes 
hozzájárulni Csak a napokban jelentet- 
te ki nyomatékosan az angol birodalom- 
hoz tartozó délafrikai államszövetség 
londoni megbizottja, hogy a szövetség 
kormánya a végsőkig ellenzi az egykofi 

német gyarmatok visszaadását. Nagy- 
britániában és az egész brit birodalom 

területen csak kevesen vannak, akik 

nem osztoznának ebben a felfogásban. 
Nos, ami pedig a néemetek Közép- és Ke 
let-európai igényeit illeti, szinte egyfor- 
mán zavarják a francia és angol érde- 
ket. Igaz, hogy Páris jobban van érde- 
kelve e tájékon, de Londonra se közöm- 
bös, hogy európai területek elhóditásá- 
val a német birodalom méginkább meg 
erősödjék, Ezért látszik szinte jihogoz- 
hatatlan problémának a Páris -londoni 
együttes, illetve Berlin-római tengely 
közötti ellentétek mindenkit egyformán 
kielégitő áthidalása, Viszont ez a téeny 
magyarázza meg azi is, hogy Anglia és 
Franciaország miért volták a közel- 

mult genfi tárgyalások során szokatla- 
nul engedékenyek Nyilván nem akar- 
ták a Népszövetség roskadozó oszlopait 
még inkább gyöngiteni. 

7. 

A páratlan méretü és gyorsütemü 
fegyverkezéssel párhuzamosan Anglia, 
Franciaország és Amerika azért még 
mindig megpróbálják a békés tárgyalá- 
sok lehetőségét. Amint mondottuk: az 
Egyesült Államok kormánya a Panay 
eset nyilvánvaló szándékossága ellenére 
is elfogadta a japán részéről történt ki- 
magyarázkodást. Ugyanigy cselekedett 
Anglia és Franciaország is az őket ért 
sérelmek esetében. Közben azohban Lon 
don, Páris és Washington között szinte 
már befejeződtek az egyezkedő tárgya- 
lások. A Távolkeleten, - sőt Anglia és 
Franciaország számára közelebb is - 
azonosak az érdekeik. Tehát érthető, 
hogy egységesen óhajtanak védekezni is 
a veszedelmekkel szemben. Bizonyos irá 
nyok felé azonban Anglia egyedül ki- 
sérletezik. Itt van például Bortugália. 
Évszázadokon át szoros kapcsok füzték 
ezt a kicsiny - bár roppant gyarmat- 
birtokkal rendelkező országot - An- 
gliához Az utóbbi két esztendő során 
azután - kétségenkivül elhibázott an- 
gol diplomáciai lépések következménye- 
ként - Sallazar portugál diktátor jónak 
látta a Berlán-Róma tengely felé fordul 
ni. Bizony, a Foreign Office-t és az an- 
gol katonai tényezőket ugyancsak meg- 
gondolkoztatta, hogy Németország kü- 
lönös érdeklődést kezd tanusitani a 
portugál felségjogok alá tartozó Azori, 
Madeira és Verdefoki szigetek iránt, 
Ezek a szigetek az Atlanti oceánban, 
aránylag közel a Gibraltári sSzóroshoz 
fekszenek. Ha Itália, illetve Németor- 
szág megvethetik a lábukat e területe- 
ken, alaposan megzavarhatják az ango. 
lok és a franciák Atlanti óceáni hajó- 
forgalmát, Nem csoda, hogy London Bor 
tugália felé is engedékenynek igyekszik 
mutatkozni Amint ezt a Lisszabonba 
küldött különleges angol megbizottak 
utja is igazolni tátszik 

Akárhogy.is történt tehát az Endy- 
mion elsülyesztése, Anglia mindenkép- 
pen azon lesz, hogy a sulyos ügy ne be- 
folyásolja a békés megegyezés lehetősé- 
gét. Ma már minden félig-meddig is jó- 
szándéku államférfi tisztápban van vele, 
hogy milyen következményekkel járhat 
egy ujabb világháboru? Az angol fele- 
lős tényezők - amint a jelek is mutat- 
ják - a legutolsó lehetőségig kerülni 
fogják a végső eszköz igénybevételét. 
Hiszen végeredményben olyan nagy a 
világ és még a jelen viszonyok között 
is annyi gazdasági lehetőség kinálkozik 
valáamennyi állam részére, hogy a leg- 
szörnyübb bün volna elmulasztani a bé. 
kés kibontakozás megkisérlését. Minden 
a jószándékon, de legkivált az okos elő- 
relátáson mulik Annyit már mindenki 
tud, hogy a háboru nem okos és nem 
egészséges megoldás. A következményei 
kiszámithatatlanok. Sajnos azonban, ar- 
ra is kell számitani, hogy az erre hiva- 
tottak nem mindig szokták a legkézen- 
fekvőbb lehetőségeket kihasználni... A 
kultura és civilizáció sorsa függ attól, 
hogy békés vagy erőszakos uton akar- 
ják-e ezt a gordiusi csomót megoldani? 

- Meghalt a szófiai pokelgépes me- 
rénylet áldozata. Szóriában a kom- 
munista- -ellenes Golos Rossia szerkesztő 
kiadója, Ivan Golenovici elleni pokolgé- 
pes merénylet következtében Golenovici 
életét vesztette, mig egy nála látogató- 
ban levő szintén orosz emigráns meg- 
sebesült. A vizsgálat nagy eréllyel fo- 
lyik a tettesek kinyomozása végett. 

- Meghalt a világ legelső telefonelő- 
tizetője. Az amerikai Torontóból jelen- 
tik: Torontóban meghalt 93 éves korá- 
ban Hugh Neilson, a világ első távbe- 
szélő előfizetője. Halála napjáig abban 
a házban lakott, amelyben az első táv- 
beszélőállomást bevezették Hugh Neil- 
son a torontói távbeszélőtársaság elnöke 
lett 1877-ben, három évvel azután, 
hogy Graham Bell a távbeszélőt felta- 
lálta.



10. OLDAL. 
„ljóesteti" 

Apróhivrdetések 

MEGISMERKEDNE 19 éves független 

asszony diszkrét uriemberrel. Jelige:
 „Ne- 

héz egyedül." 
(8462) 

Szavanként 1 lei, vastagabb betüvel 2 és 3 lej. 

lavuknra 
telvesz Hirdetést 

Neowa uenvüzet i 

er. Memorandulmi No. 16 

49 ÉVES iparos megismerkedne h
asonló 

koru, házias nővel házasság céljábó
l. Leve- 

leket „Kisiparos jeligére kérek. (8364) 

MEGISMERKEDNEK idősebb urra
l há- 

zasság céljából, házam, álláso
m van. Leve- 

leket „Tavasz" jeligére. (8507) 

ORA ALATT villanyondo- 

lálunak hullámosan 6 havi 

) garamcia mellett 150 lejért. 

Carantált speciális hajfestés bár- 

ranly szinre. Tartós viz, vasondo-
 

jalás, hajvágás, manikür, Rege
le 

Ferdinand 30. Apostol gyógytár 

mellett. 

NTELLIGENS uriember
rel megismer- 

kednék szórakozás céljából. Jelige „Uri- 

lány. 24'. 
(8407) 

ADASVETEL 
ExszEREKET, togakat

 (akár törött ál- 

tapotban), gyémánt és brilliáns köveket 

állandóan veszünk. 
Casa Orologelor Cluj, 

pPiata Mihai Viteazul 11.
 ((T113) 

ScamibAsoK gyelmébel Elsőrendü 

lovak Háráknál kaph
atók. Someseni, Str. 

Bái. 
(8244) 

ÖYARHELYISEG az állomá
s mellett, 

nagy gyárkéménnyel, gőzkazán
nal eladó, 

vagy kiadó Cim a kiadóbann 
(7813) 

KUTYABARATOK, FIGYEL
EM! 24 el- 

sőrendü pedigrés faj 
farkaskutya igen ol-

 

csón eladó. Darabonk
ént is. Str. Faántánel

ei 

11. Ertekezni 1 és 3 óra
 között. (8366) 

VILLANYSZERELŐK ni
gyelmébe. Berg- 

man csövet gyári áro
n Bugariu „"Bergman

 

cső üzemben szerezh
eti be. Cluj, Str. Sá- 

cuiascá No. 2. Teleton; 36-84. t8382) 

JOKARBAN levő komplett, lehetőleg 

mélyitett VASESZTE
RGAPADOT 200-250

 

em, csucstávolságut kere
s megvételre a 

Vlad et Co. S. A- Clu
j, Str. Anton Pan 10. 

(8402) 

ASZTALOS enyvező Db
akkok 100-as mé- 

retbe eladók. Str. Si Petru 37 (8430) 

ELADÓ 1 bold termés gyümölcsö
s Békás 

ban 115 méter íront és egy 
villa házhely. 

Erdeklődni: ÁAndrei Mur
esan 98. (8452) 

TEHERSASSZÉT, 3 tonn
ást keresek meg 

vételre, márka és ár me
gjelöléssel vVád. 

Bobinski, Cluj, Str. I. Mácelar 18. cimre. 

(8455) 

GYERMEKKOCSI modern
 autó tipusu. 

eladó. Ugyanitt sportko
csi kerstetik meg- 

vételre. Str. Vasile Turc
u 1. (8456) 

BODEGAT vagy kocsmát eng
edéllyel ke- 

resek. Cim: Str. Sagu
na 20. Házmesternél. 

(8488) 

ZLXDŐ i lóerős Ganz villanymoto
r. Str. 

Closca 8. Telefon: 30--44. (8486) 

VESZEK motorkerékp
árra aikalmas mág 

nest. Cim a kiadóba
n. (8481) 

NöÖI télikabát olcsón eladó. Piat
a Unirii 

11. II. em. 3 
(P 7144) 

ic0 lei előlessel 
éső- 

és heti 50 le) rőszletfizetésr
e vása- 

rolhat nől, férfi és g
yermekcipőket 

tMemorandului 25 

A 
cipőkereskedelmi vállalatnál.

 

ELADÓ használt versenyker
ékpár. Meg 

tekinthető délelőttönként 
Budai Deleanu 

55... 72
59) 

BERKEL vVagy Hess mérlege
t keresek. 

Cimeket „Jókarban" je
ligére (34099) 

sSUÜRGÖSEN eladó két Hové varrógép: 

egy suszter és egy szab
ógép, str Gh. Ta- 

mas 295 501) 
TOPOLYA háló, mindenféle buto

rok ol- 

csón eladók. Decebal 3. Veszek használt 

butort. 
(8130) 

VvAREROGÉP, Singer central bobin eladó. 
Croitoria Cosma, str. Saguna 15. (8503) 

JOKARBAN levő vajszinüű hálóberende- 

zés olcsón eladó. Cim a kiadóban, (8180) 

4s METER hosszu, 13 méter széles par- 

cella sürgősen eladó. Str. Vasile Ranta. Ér- 

tekezni Str. Horea 131. Cosma. (8343) 

OCSKA ruhákat magas árban veszek. 

dus választékban eladok. Grünteld, Str. 

Dubálarilor 10. (8348) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat és min- 

denféle lomokat drágán veszek, olcsón el- 

adok. Grünfeld, Str. Regina Maria 14., az 

udvarban. (8349) 

BETEGSEÉG miatt olcsón kiárusitunk 

mindenféle butorokat. Butorraktár, Cal. 

Marechal Foch 25. (8405) 

ELADŐ harisnyakötőgép Hugo V ösz- 

szes művei, szalongarnitura, egy gyémánt- 

köves arany fülbevaló. Str. Grigorescu 12. 

emelet. : (8407) 

FORD és Hanomag traktorok, tégla- és 

cserép-prések, esztergapadok, szallagfüré- 

szek, 60 HP Diesel, 16-20 HP petróleum- 

motorok, egy községi tüzifecskendő, 4.6 HP 

cséplőgarniturák, hengerszékek, malmi gé- 

pek, rovátkáló és csiszológép, 120 és 200 

HP stabil gépek, szabadalmazott herefejtő 

készülékek kaphatók: Desider Friedrich 

Timisoara, IV., Strada Vespasian 4. szám 

! (V T 2013 

KERESEK megvételre egy pár patkány 

fogó kutyát lehetőleg foxterier. Cim: Nagy 

Jenő, Zsibő. (V T 109) 

ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó ház 

Dermata mellett. Erdeklődni: Calea Traian 

20. sz. (P 7250) 

HORDOZHATÓ ERIKA IRŐGÉP kifo- 

sástalan állapotban eladó. Cim a kiadó- 

jan. 
(8433) 

ELADÓ kották, nagy, kis és szalonzene- 

karra. Cal. Motilor 88-a. (8435) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé-
 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely-
 

né, Str. luliu Maniu 4., II. emelet 3. ajtó. 

(392) 

szAZEZER leit adnék rövid lejáratu 

üzletekhez, Cim a kiadóban (T114) 

FIATAL roman asztalosmester teher- 

mentesen elhelyezkedne, vag
y betársulna. 

Leveleket „Iparengedéellyel jeligére. (
8429) 

DOHANYTOZSDÉT forgalmas helyen át 

vennék. Cimeket „Lelépéssel" jeligére ki- 

adóba kérem leadni. 
(8346) 

ATALAKITAS miatt régi fölvéte
lek ki- 

váltását kérem 15-éig, máskül
önben meg- 

semmisitjük. Foto Meisner. (3412) 

SPECIAÁLIS CIKKEK TERJES
ZTÉSÉT 

képviseleteket, incassot, kereskedelm
i meg 

bizásokat vállalok. Turdamegye és város 

ra. Cimem: Frenkel sorsjegyiroda, 
Turda. 

(V 7393) 

HAZIASSZONYOK ügyelmébe. 10 dar
ab 

finom íriss sütemény kivitelre csak 
15 lej. 

Reg. Ferdinand 3. Udvari cukrászda. (
T 115) 

ArADŐ bevezetett erdélyi penzió
, kiadó 

napi szobákkal, abonensek és vendég
körrel 

Bukarest főuccáján. Érdeklédni Hal
mosné, 

Bukarest, Str. Batisti 14. (V T 108) 

MARIANUM közelében 2 szoba, elő- 

türdőszobás. konyhás lakás elköltözés 

miatt átadó. Cim a kiadóban. 
(8393) 

átadó. Cimn a kiadol 

KIADÓ üres szoba, Reg. Ferdin
and 22. 

Női kabátok eladók Radicsnál (T 89)
 

KIADÓ március i-re Strada Marechal 

Foch 155 szám alatti telek, 1 szoba, k
onyha, 

kisszoba lakással, istálóval és nagy k
erttel. 

Értekezni: Str. Legiunea Ardeleaná 6. sz. 

ai 2- él 4 ora között (8489) 
EETES külön telken kiadó szoba, k

ony 

na, komfortos. Str. Grecianu 25. Megte- 

kinthető déli órákban. 
(P7265) 

KIADÓ április, illetve május 1-re több 

2 és 3 szobás komfortos lakás Nationala 

Biztositó, Regina Maria 6. 
(8177) 

NAGY házastelek, vizmentén, gyárnak 

vagy gazdálkodásnak megfelelő, sürgősen 

eladó, Str. Aron ö. (P 7253) 

VENDEGLŐT, kiskocsmát vagy 
bodegát 

átvennék italmérési engedély átirásával 

esetleg anélkül. Cim a kiadóbani (8506) 

EGY Wirth zongora, Schöberl ágy, fehé
r 

szekrények és asztal eladó. Értekezni a 

kiadóban. (2 7258) 

NADASTEKRI hegyben faj gyümölcsfák- 

kal, egres és veresszőllővel beültetve 
gyü- 

mölcsös eladó. Értekezni Calea Traian 6
6 

(38491) 

KULÖN telek, kettő szoba konyha, elő- 

szoba, speisz, pince mellékhelyiségekkel 

eladó Str. Fierului 29. szám. Értekezni 

Cal. Trailan 66. (8492) 

FEKETE férfi szalonruha és cipők el- 

adók 8Str. Regala 15-a. (p 7258) 
Háromtonnás duplakerekü 4-es Ford 

te- 

herautó olcsón eladó. Turda, Steftan cel 

Mare 48. (VT 112) 

KÉT ház egyik gyümölcsössel eladó 

Dombul Rotund 8-11. (8488) 

INAS és szakácsnő 10 éves bizonyitvá
ny- 

nyal alkalmazást keresnek. Str. Maio
rescu 

20. szám. (8468) 

LATIN, francia, angol és nemetre
 előké- 

szit biztosított sikerrel állami taná
r. Dr. Z. 

Wstu Oct. Goga 1. földszint jobbra. 
(8414) 

mTELLIGENS 20 éves keresztény l
eány 

gyermek mellé menne uricsalád
hoz. „Nyel- 

veket nem beszél" jeligére a tárg
u-muresi 

kiadóba kér P Reg. Ferdinand 28-30. 

(VT 111) 

-JÖMEGJELENESÜ középiskolát
 végzett 

urilány készpénz garanciával p
énztárnoki 

állást keres. Cim a kiadóban 
(8450) 

ALLAST KAPHAT 

PARFUMERIA keres jóm
egjelenésü ki- 

szolgálónőt. Értekezni: Bon
boneria. Strada 

Regina Marla 34. 
(8484) 

MINDENES lelvétetik. Str. Regina Ma- 

ra 53. Eldorádó étterem. (8500) 

BARBELYINAST azonnai felvesz H
ege- 

düs Str. Jorga 2. 
(P 7246) 

MEGBIZHATÓ zsidó házileány felvétetik 

kisegitőnek, jó üzetéssel. P
. Mihai Viteazul 

10, töldszne (8446) 

KIFUTOFIUT ügyeset alkal
mazunk. str. 

Aviator Suciu 1. 
(8504) 

alsl
 ea 

SorFFoR kerestetik fiatalabb, 
esetle 

szobainasi teendőkre is. Str. Memorandului 

4. 1 02 7262) 

KIADÓ február 1-re egy szoba konyh
ás 

lakás, Str. Regalá 1. (T 100) 

KIADÓ nagy helyiség földszinten, irodá- 

nak, üzleti célra. Str. Memorandului 4
. sz. 

(8386) 

SZOBA, konyha, speisz március 1-re k
i- 

adó. Str. Uzinile Electrice 13. Sporttelep 

mellett (2 7254) 

járatu butorozott szoba fürdőszob
a haszná- 

lattal Str. Tudor Viadimirescu 16-a. (8466) 

SZOBA, konyha havi 300 lej, ugyanott 

egy üres szép nagy szoba, alkalmas
 varro- 

dának is, kiadó. Str. Sub Deal 12
. (8505) 

KÖZPONTI fekvésü, modern magánvil
la 

külön telken, komfortos 4 szoba k
onyha és 

mellékhelyiségekkel, azonkivül egy
 külön- 

bejáratu szoba, kert olcsón kiadó. Ajá
nla- 

tokat „Elköltözni" jeligére a kiadóban. 

(3463) 

FÜÖSZERÜZLET teljes berendezéssel, áru 
készlettel, kocsmajoggal betegség miatt 

kiadó. Cim a kiadóban, 
(8469) 

KIADÓ üzlethelyiség P. Unirii 22. szám 

alatt udvaron azonnal. Értekezni a ház
mes- 

ternél. 
(P 7256) 

KIADÓ azonnalra szép szoba igen jutá-
 

nyosan. P. Unirii 25. (P 7263) 

SZOBA, konyha olcsón kiadó. Str.
 Sopor 

7. (Dorobanti vámnál.) Értekezni Str. Ep
is- 

cop Ivan 1. Bádescunál. 
(8464) 

STR. VIRGIN Onitiu 5. szám alatt egy 

szoba, konyha, speisz azonnalra kiadó. 

Ugyanott egy Pisszton jazz tr
ombita eladó. 

str. Grigorescu környékén. 
(8461) 

LAKÁST KERBES 

KET, vagy háromszobás összkomfortos 

modern lakást keresek május elsejére. 

Ajánlatot „"Telefon 32-08 jelig
ére a kiadó 

ba, vagy telefonice kérek. 
(8345) 

KERESÜNK azonnalra és májusra 2-3
- 

4 szobás összkomfortos lakásokat 
ügyvé- 

deknek, katonatiszteknek, főtisztviselő
k- 

nek, üzlethelyiséget Főtéren, Ferdin
and ut 

elején kalapszalonnak, butorozo
tt szobákat 

fisztviselőknek. PROMPT la
kásnyilván- 

tartó iroda, Regina Maria 32. Levélbeni b
e- 

jelentéshez bélyegben 20 lej csatolandó 

- szoBAS lakást keresek májusra 
közeli villanegyedekben vagy Victoriei, 

Manastur, Reg. Ferdinand, 
Dorobantilor 

KULÖNFELEK 

KIADÓ központban kapualatti különbe- 
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(6.) 
Enrico elsápadt az izgalomtól. 

És maga nem szólt erről apámnak? 

Tudja, hogy szegény hugom ennek a 

gazembernek az áldozata?.. Ha akkor 

maga nem hallgatja el, amit látott, ta- 

ján sohasem történt volna meg az ször- 

nyüség 
Akartam. Isten látja a lelkemet, 

hogy akartam szólni... De a kisasszony 

olyan szépen kért, hogy hallgassak.. 

Azzal fenyegetett, hogy a tengerbe veti 

magát, ha szólok... 
- És. -liheg Enrico izgatottan, 

mert most már biztos volt abban, hogy 

ez a férfi a bünös. - Mit tud még 

Mondjon el mindent, de gyorsan! 

- Nem tudok semmi egyebet.. Ak- 

kor láttam azt az idegen férfit és azóta 

sem... 
- Valami közelebbit! - sürgette En- 

rico. - A nevét... Vagy legalább. hogy 

milyen nemzetiségü.. 
Lukrécia néni az egyik polchoz lépett 

és összegyürt, keskeny, könnytőlázott 

papirdarabot nyujtott át. 

Ezt.. ezt találtam szegény kisasz- 

szony kezei között, amikor rányitottam 

és már halott volt... 
Enrico ugy vetette rá magát a papir- 

szeletre, mint a párduc. Szétsimitotta a 

gyürött papirost és mohón olvasta az el- 

mosódott sorokat, aztán sarkonfordult 

és kirohant a konyhábóll 
Nem megyek vissza az egyetemre 

A álit meg apja iróasztala előtt és 
fi- 

nommetszésü arcán kemény elszántság 

feszült 
Az öregur felemelte a ftejét. 

- Tudod, hogy miért? 
- Tudom, - felelte Enrico határozot 

tan. - Bea halálát kell megbosszulnom. 
Még nem tudom, hogy ki a bünös és hol 

találok rá, de felkutatom, bárhová bujt 

is és akkor az Isten legyen irgalmas 

neki... 
Az öreg Carroni szemében büszke 

öröm tüze villant, amint fiára nézett. 

Nem szólt egy szót sem, csendesen 
a fiók 

jába nyult, kivett egy tömött tárcát 
és 

néhány nagyobb bankjegyet számolt az 

asztalra 
- Ég veled fiam... A tanulmányai- 

dat majd befejezed azután!... Re. 
né- 

lem, Isten kegyelmes lesz és megengedi, 
hogy vérrel mosd le a családunk becsü- 

letén esett szégyenfoltot. 
Menjijl 

Megcsókolták egymást és Enrico Car- 

roni félórával később ott állt az állomá- 

son, ugyanarra a vonatra várva, amely 

néhány nappal előbb Dupont urat vitte 

el Páris felé. . 

Bea fivérének zsebében ott lapult Du- 

pont ur fényképe, néhány bucsusora 
és 

ő tudta, érezte, hogy bármily kevés és 

gyenge ez az adat ebben a nyüzsgő töm- 

kelegben, ő mégis ki fogja emelni 
az 

emberek százmilliói közül azt 
az egyet, 

akinek a nyomába eredt. Ki fogja 
emel- 

ni, mert fűti a bosszu tüzében lángoló 

sziciliai vér. 
Ugyanekkor pedig Dupont Ur Páris- 

ban már visszailleszkedett rendes, ál- 

landó keretei közé és legvadabb 
álmá- 

ban sem sejtette volna, hogy valahol 

délen vonatra ült egy villogószemü olasz 

fiu, aki addig nem nyugszik, mig leg 

utóbbi „vakációjának" áldozatát 

nem bosszulta. 

A párisi Bois árnyas fái alatt egy zseb 

redugottkezü fiatalember baktat.
 Más- 

) kor érökösen vidám gamin
képén most 

savanyu kifejezés ül, szemmel
 látható- 

lag még a szájaszélére ragadt 
cigaretta 

sem izlik neki, annyira elfoglalj a 

bensőjét duló sötét gondok.
 

uccákon parkirozott udvarral. Jelig
e: „Ker- 

tes előnyben", 
(8458) (Folytatása következik.) 
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Szomamu écák 

Két héttel ezelőtt nagyfontossá- 
gu értekezletet tartottak az egész- 
ségügyi minisztériumban, ahol meg 
fujták a riadót az emberiség leg- 
titkosabb betegsége, a rák ellen. 

Az országban mindössze egy rák- 

betegekkel foglalkozó kórház van, 

az is Kolozsváron - mondotta az 

egészségügyi miniszter, aki beszé- 

de további részépen hangoztatta, 

hogy Romániában veszedelemesen 
terjed a rák és minden eszközt 
igénybe kell venni annak megaka- 

dályozására. A gyülés belátta a 

kérdés fontosságát, ugy határozott, 
hogy irtó háborut kezd a kór ellen, 
harcba vet mindent, pénzt és tu- 

dományt, hogy megmentse a lakó- 
sok életét, akik között egyre na- 
gyobb arányokat ölt a Betegség. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az épület be- 
járatánál szürke-csikos, papucsos férfi 
támaszkodik a falnak és darócruhás pa- 
rasztemberrel beszélget, Szeme rendes, 
arca nyilt, mindössze egy huszlejes nagy 

ságu vizenyős, pirosas daganat fénylik 
felső ajakán. Fiziológiailag a sejtek be- 

tegesarányu megmagyarázhatatlan elsza 
porodása, népiesen rák. Keresztül néz 
rajtunk s ugy félfüllel hallom, arról be- 
szélget földijével, hogy ha igy megy az 
idő, nemsokára megindulnak a tavaszi 
szántások és kizöldül a vetés, 

- Mivel nem ismerjük a rák kóroko- 
zóját, sőt egyáltalában nem is tudjuk, 

hogy létezik-e ilyen, 

a rákkutatás és gyógyitás tudomá- 
nya teljes erejével oda irányul, 

hogy idejében kutassuk fel a bete- 

geket és kezdjünk hozzá a gyógyi- 
táshoz - 

mondja dr. Stanca Octavian, az intézet 

egyik igazgatójának, dr. Stanca Constan 

ünnak, az ország legismertebb rákszak- 

értőjenek unokája s az intézet sebészeti 

és női osztálynak vezetője. Az intézet 

ár. Iluliu Moldovannal, dr. Stanca Con- 

stantinnal az élén dr. Pop Leonida, a 

röntgen és rádium, dr. Popa Rubin az 

anatómiai és dr. Comsa Ovidiu a labora- 

tóriumi osztályok vezetőivel egyetértés- 

ben azon fáradozik, hogy a betegeket a 

petegség minél kezdetibb stádiumában 

vegye kezelés alá, mert csak ilyen ese- 

tekben van reménység a teljes gyógyu- 

lásra Ellenkező esetben a beteg elve- 

szett. - Jöjjön velem. 

Bemegyünk az egyik kéörterembe. 
Öregember fekszik az ágyon, félrebil- 

lenve hatalmas kucsma van a fején, 

- Vegye le a kucsmát, Gyuri bácsil 

-- mondja a vezetőm. 

Gyuri bácsi leveszi a kucsmát. 

Most látom csak, hogy mit takar. 

Futballabda nagyságu pirosas, erek 

kel betutott daganat van a fején. 

Mintha két feje volna. Egyik két apró
 

szemmel, bajusszal és szájjal, a másik 

idomtalan hustömeg. 
. . 4 

„fasciate ogni sneanza... 
A Ez a következménye annak, ha kel- 

l6 időben nem kezelik a betegséget és 

a beteg csak hónapok, vagy évek mul- 

va jön el, hosszas huzavona után 
a kór. 

házunkba 

INyen esetekben százszázalékosan é
r 

vényesül a dantei elv: (Lasciate ogni 

speranza): „Hagyjatok fel minden 

reménnyel..." 

De ha kellő időben kezelik a betegs
éget, 

a rádiur és a sebész-kés alkalmazásával 

majdnem 100 százalékos biztonság- 

gal lehet kigyógyitani a betegséget.
 

Ilyen téren nekünk nagyon szép 
ered. 

ményeink vannak 

ténet a ninácól és a 

inoctia: 

.................... 

az oxsaág 

diummal győgyitjuk. Az intézetnek 
négy, a legmodernebbül felszerelt 
Holfelder-féle Röntgen-csöve és 155 
mmilligramm rádiumja van. 

A beteget, ha hozzánk kerül, először az 
ingyenes orvosi rendelőben megvizsgál- 
juk, adatait a megfelelő könyvekbe be- 
vezetjük és amennyiben a mikroszkópiai 
vagy másfajta elemzés pozitiv, megkezd 
jük a kezelést. 

Most az intézet másik fiatal, rokon- 
szenves orvosa, dr. Sassu veszi át a szót, 

- A rák keletkezésére és annak okai- 
ra vonatkozóan nagyon ellentmondó 
feltevései vannak az orvosi tudomány- 

nak. 
Az egyik ilyen feltevés szerint a 
állandó és hosszu ideig tartó izga- 

tások rákot okoznak. 

Eszerint nagyon valószinü az, hogy az 

állandóan pipázó férfiak ajakrákját a 

pipa szárának állandó izgatása okozza. 

De ennek ellentmond az a körül- 
mény, hogy van ezer és ezer olyan 
férfi, aki szenvedélyes pipás, állan- 

- Van egy másik feltevés, amely azt 

vallja, hogy a táplálkozás nagy befo- 

lyással van a betegség kifejlődésére. 

Ez a feltevés onnan indult el, hogy 

találtak Bulgáriában olyan vidéket, 

ahol nagy a hagymafogyasztás és 

ahol a rákos megbetegedés nagyon 

! ritka. 

Freud bécsi professzor ki is dolgozott 

egy diétikus rendszert, amivel elérte 

azt, hogy rákos betegeket megtartott 

a betegség kezdeti stádiumában 8 éven 

keresztül, holott a rák komoly esetek- 

ben rövid idő alatt végez az emberrel. 

Egy másik elmélet azt állitja, hogy 

a földkéregben van bizonyos rá- 

diumos kisugárzás és ezeken a he- 

lyeken jelentkezik a betegség. 

kezik a betegség. 

Ezt látszik igazolni például az, hogy a 

betegeink legnagyobb része Hunyadme- 

gyéből kerül ki s utána Szilágy, Mára- 

maros és Szamos megyék vezetnek. Mi- 

ért éppen ezek? 
Hogy lehet az, hogy ha a négert 

elhozzuk Afrikából, ahol ismeretlen 

ez a betegség, Európában már meg 
betegszik? 

Közismert tény az is, hogy az az anyag, 

amely gyógyitja a rákot, rákot is okoz. 

Ha egy bizonyos fokon felül na- 

gyobb és hosszabb tartamu és állan 

dó a rádiumos, vagy röntgenes iz- 

gatás, menthetetlenül bekövetkezik 

í a betegség. 
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oxvostudományéa 
- Mindezek azt bizonyitják, hogy a 

rákra vonatkozólag nem lehet általános 

Hasonló talány a rádium hatása a 

szervezetre. 

A rádium háromféle sugarat bocs
át 

ki, amelyeket alfa, béta és gamma
 

néven ismer az orvostudomány s 

amelyek közül a rák gyógyitásáná
l 

csak a gamma sugarakra van szük- 

sége. 

Ezért van, hogy a rádium sugarait 
meg- 

szürik, A nyers rádiumot, vagy rád
ium- 

sót platina-burkolatba helyezik e
l, mely 

elnyeli az alfa és béta sugarakat
 és utat 

ad a gamma sugaraknak. Eze
knek mükö 

dése alig ismeretes. 
A rákos daganatokat az operá

ción 

kivül Röntgen-sugarakkal és rá- 

fiagymától 

, 

Ha a betegség külső tüneteit kike- 

zeltük, utnak engedjük. Ha a tüne- 

tek nem jelentkeznek, öt év után 

feltételesen gyógyultnak jelentjük 

ki, de állandóan megtartjuk vele 

az összeköttetést, mert nincs kizár- 

va, hogy a betegség, ha évtizedek 

mulva is, de kiujul. 

A tib i,, iR ilul 44 és a . 

dóan a szájukban lóg a pipa és még 
sem ajakrákosak. 

Volt olyan eset, hogy pipás ember rá- 
kot kapott, de nem a száján, hanem 
szervezetének egyéb részén, ahol nem 
volt jelen semmiféle izgatás 
Hasonló az eset Tibetben is, ahol 
nagy a rákos betegek száma, mert 
ott szokás, hogy parázzsal telt 
edényt dugjanak az emberek ruhá- 
ja alá, hogy azzal, melegedjenek. 
Ez a furcsa „kályha" égési sebe- 

ket okoz, amelyek azután elráko- 

sodnak. 
De viszont számtalan az olyan tibetiek 
száma, akik egész életen keresztül hor- 
dozzák a „kályhát" és kutyabajuk sincs. 

érvényü törvényt felállitani. Ha elfo. 
gadjuk az egyik feltevést, ugyanugy 

helyet kell adnunk a másiknak is 

Hasonló a helyzet abban a kérdés- 

ben is, hogy ragályos-e a rák, 

vagy sem és örökölhető-e, vagy sem. 

Főképpen az amerikai orvosok azt állit- 

ják, hogy a rák ragályos. 

Hogy történhetett meg mégis az, 

hogy évszázadok alatt, mert hiszen 

a rák nem uj betegség, mégsem 

terjedt el olyan mértékben, mint a 

tüdövész, vagy a vérbai, amely 

fertőző betegségek? 

Hogy lehet az, hogy egy orvos évtizede. 

ken keresztül kezel rákos betegeket, köz 
vetlenül érintkezik velük és mégsem 

betegszik meg? De mégis történt egy 

eset Bukarestben, amely meggondolkoz- 

tat: ! 

Egy fiatal anyának emlőrákja volt. 

Ujszülött gyermeke rövid hetek 
alatt ajakrákban megbetegedett. 

Ha a gyermeket anyja ölébe fek- 

tettük és megfelelő helyzetbe hoz- 

ták az anya és gyermek rákos se- 

be pontosan fedte egymást. 

Világosnak látszott tehát a közvetlen 

fertőzés. Az sincs bebizonyitva, hogy 

örökölhető. Mindössze annyit sikerült 

megállapitani, hogy a rákos szülő gyer- 

mekének hajlama van a megbetegedés- 

re, de, hogy a betegség meg is mutat- 

koznék rajta, ahhoz még a véletlen kö- 

rülmények számtalan sokasága szüksé- 

ges, Ugyanigy talány az is, hogy miért 

gyakoribb a rák a zsidó családoknál, 

mint a más fajbelieknél. 

Szemtől:szemlőe a nádiummal 
litják, hogy a gamma-sugarak meg 

ölik a sejteket. Vannak olyanok, 

akik azt mondják, hogy csupán meg
 

állitják a sejtek szaporodását, 

amelyek igy nem regenerálódnak, meg- 

öregszenek és elpusztulnak. Tény az, 

hogy a rádium a rákos daganatokra al-
 

kalmazva hihetetlenül rövid idő alatt 

gyógyulás okoz. 

Alkalmazása kétféleképpen törté- 

nik. Vagy tübe helyezzük el, amelyet 

aztán a megtárnadott sebbe szurunk, 

vagy pedig különleges pasztába burkol
- 

juk és azt a sebre helyezzük. Az első 

Vannak olyan tudósok, akik azt ál- módszer eredményesebb 

11. OLDAL. 

Ime itt van a rádlum... 
Bemegyünk az egyik terembe, vastag- 
falu ólomdobozt vesz elő, kinyitja és 
három vastag platina-tüt tesz szemünk 
elé. A tük tetejét lecsavarva s apró, 
lehelletfáinom henger esik ki belőle. 
- Ez a rádiumn - mondja dr. Sassu. 
Babonás kiváncsisággal meredünk rá. 
- Természetesen nem tiszta formá- 

ban, hanem egyéb elemmel ötvözve, 
mert igy is megteszi azt a szolgálatot. 
ÁAra egyenesen fantasztikus. Négy mil- 
ligramm 30 ezer lejbe kerül, 
Megáll a szó, megáll a toll, Hallga- 

tunk. Felmérhetetlen kincs fekszik előt- 

Apró kis henger, amely többet tud 
minden tudós professzornál, 

amely megoldja a nagy kérdést, suga- 
raival behatol az őrülten szaporodó sej- 
tek rejtelmeibe és azt mondja: Állj, ne 

tovább!... 

Sugavak, amelyek megz 
ötik a fécit 

- Hasonlóképpen titokzatos a rádium 

nak az a szerepe, amelyet az a férfiak 

ivarszerveire gyakorol. 

Bebizonyitott dolog, hogy mind- 

azok, akik huzamosabb ideig fog- 
lalkoznak rádiummal, magtalanok 
maradnak. A sugarak hatásának 

körzete körülbelül tiz méter. 
Mi most például nemcsak azoknak a su- 

garaknak a hatása alatt vagyunk, ame- 

lyek előttünk vannak, hanem azoké alatt 

is, amelyek a szomszéd teremben a be- 

tegek testén alkalmaznak De talán 

nézzük meg őket 

A rádium visszakerül ólombörtönébe. 

Atmegyünk az egyik szomszéd te- 
rembe. Idős ember fekszik az ágyon, 

ajka csupa eleven hus. 

Közelebb lépünk és csak akkor látjuk, 

hogy öt platina-tü, két nagyobb és há- 

lom kisebb van az ajkába keresztül- 

kasul beleszurva. 
- Egy hónap mulva már nyoma is 

alig lesz - magyarázza az orvos és 

megnyugtatólag simogatja meg ijedt- 

szemü páciense fejét 

Kinnt a folyosón halkan surranak az 

ápolónők. Az egyik terem üvegablakán 

vakitó fehér fény árad ki. Az ajtó fö- 

lött felirás: Operációs terem, Egy pilla- 

natra kinyilik az ajtó Fehérköpenye- 

ges alak hajol a mütőasztal fölé, feleme- 

ü kezét s int valamit a mellette álló 

madámnak. Keztyüje csupa piros vér. 

Kisérőnk mosolyog. 
- Egy jelentékeny kis operáció - 

mondja. 
Kinyilik az ajtó, idősebb, csikos köpe- 

nyeges férfit támogatnak ki rajta. Nya- 

kán és ott, ahol a száj szokott lenni, hó- 

fehér kötés. Kissé szédelgünk, Már is 

elég volt az operációból. Elbucsuzunk. 

Z Legyen szerencsénk máskor is - 

mondja vezetőnk mosolyogva. - Bármi- 

kor szivesen látjuk 
Miegborzongunk 

- jJövünk, de csak mint vendégek és 

nem betegek - mondjuk és kilépünk a 

kapun. Ugy járunk a napsütötte uccán 

a friss, piros, tisztaarcu emberek kö- 

zött, mint valami holdkórosak. 

telnach most a véredényeket 

fiatalitja. Bécsből jelentik: Steinach 

egyetemi tanárnak, az ismert fiatalitó 

eljárás felfedezőjének sikerült a magas 

vérnyomás okát megállapitania s két 

bécsi orvos segitségével ellenszert is t
a- 

lálnia a magas vérnyomás ellen Az 

eddigi gyógyitás csak többé-kevésbbé 

tüneti kezelés volt, a bajok gyökerének 

ismerete nélkül. Steinach tanár, Perz
e- 

nik dr. és Kun dr abból indultak ki, 

hogy a véredények összeszükülése és 

görcsössé válása idézi elő a vérnyomás 

emelkedését, a véredények falát kell 

felfrissiteni tehát, mintegy „megifjita- 

ni a véredényeket, amit ugy lehet a 

legjobban elérni, hogy az erekben fo- 

kozzák a vérkeringést. Ha a vér jobban 

átjárja a vérfalakat, a véredények visz- 

szanyerik régi teljesitő képességüket. 

Erre a célra a női hormon bizonyul
t a 

legalkalmasabbnak és a klinikai gyakor 

latban igen kielégitő eredmnévyeket
 ér- 

tek el az uj eljárással, amely nagy
 fel- 

tünést keltett osztrák orvosi körök
ben. 



„sóestét! 

e. o a 

zügyvedatársadalomban 
A tagfelvételek kérdéséről, a kamarai felfüggeszté- 
sek lehetőségéről, a bélyegtörvényvől és az ügyvédi 

nyugdijak problémájáról nyilatkozik dr. Alexandru 
Dragomir, akolozsvári ügyédikamarakitünő dekánja 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Köztudomásu, 
hogy az ügyvédtársadalom ma rendki- 
vül válságos helyzetben van. Ennek 
egyik oka az ipari és kereskedelmi bi- 
zonyosmérvü megrekedése - amit a gaz 
dasági válság fogalmával jelölünk meg 

nig a másik ok az ügyvédeknek az 
idők folyamán történt nagyfoku meg- 

szaporodása, ; 
Nem elméleti megállapitás és nem is 

tulzás, hanem a tapasztalat és a gyakor- 
lat eredményeképpen megállapitható 
tény, hogy a gazdasági válság és a nyo- 
mában járó pénzhiány sok tekintetben 
szinte visszavezette a gazdasági életet 
a cserekereskedelemig 

Gyakori eset például, hogy az ügy- 
véd jogos követelését áruban kap- 

ja meg a féltől, 
mert a pénzéért a végitéletnapig vár- 
hatna... 
Ma az ügyvéd, aki ügyfele nevében 

és meghatalmazásában jár el, aki leg- 
jobb meggyőződése és tudása szerint a 

törvényekre és jogszabályokra támasz. 
kodva, a fél igazságáért küzd - hivatá- 
sát csak akkor gyakorolhatja, ha felfelé 
és lefelé is egyaránt független, ha vélt 

igazságát bátran képviselheti, mert fe- 

lelősséggel csakis lelkiismeretének, au- 
tonóm testületének és az Istennek tarto- 
zik Ha az ügyvéd, akinek munkája 
nemcsak önérdekü, hanem közérdekül is, 

az igazságszolgáltatás komoly tényezője 
akar maradni, magas erkölcsi szinvona- 

lat, egyéni és gazdasági függetlenséget 

és folyton fejlődő tudást kell felmutat- 
nia. Ez pedig a mai helyzet mellett fő- 

képpen azért lehetetlen, mert kevés 

ügyvéd mondhatja magát egyénileg 
és anyagilag is függetlennek. 

Az ügyvédség elveihez tartozik, hogy az 

ügyvéd csak addig legyen köteles vala- 

kit képviselni, mig ő is bizhat a képvi- 

selt ügy helyességében. Ha ezt a bizal- 

mat elvesztette, akkor megszünt egy ál. 

tala helyesnek tartott igazság küzdő har 

cosa gyanánt szerepelni és leszállott ar- 

ra a nivóra, amikor csak a saját egyéni 

pénzszerzési elve érdekéért dolgozik, ta- 

lán a meggyőződésével ellenkezően, Az 
ügyvédtársadalomnak azzal is számolnia 
kell, hogy az anyagi javak csupán hal- 

vány visszfényei azoknak az értékek- 

nek, amelyeket csak a hit, az erkölcs és 

az igazság adhat s amelyek éppen oly 

elsőrendü szükséglet, mint a kenyér, 

vagy a levegő. Sajnos azonban idevonat- 
kozólag nem mindig érvényesül ez a fen 

sőbbséges elv - a gyakorlatban is. 
A kolozsvári ügyvédi kamara váro- 

sunkban 363 bejegyzett kész ügy- 

védet és 197 ügyvédjelöltet tart 
nyilván, 

köztük nagyszámu magyar nemzetiségüt 

és zsidó felekezetüt. Ha Kolozsvár 110 

ezer lelekszámára - illetve arra a cse- 

kély százalékra gondolunk, amely eb- 

ből peres fél lehet, nem látszik eléggé 

valószinünek, hogy városunk ügyvédei, 

- a mai létszámban - ügyvédi munká. 

val akar magasabbrendü elhivatottsá- 
gának megfelelő szinvonalon álló élet- 

módot biztositó keresethez juthatnak Ko 

lozsvár gazdasági életének még esetle- 
g rendkivül fellenditése - és az 

igazságügyminiszter gyámolitó - az 

ügyvédekre előnyös jogszabályalkotási 

tevékenysége mellett is nehezen tud 

megfelelő ügyvédi munkából ennyi jo- 

gászt eltartani. (Ne felejtsük el, hogy 

a régebbi kincses Kolozsvár 
nyült, ahol évente átlag 4-5 ezer birói 

végrehajtás történik.) ; 

Miből él Doktor ur?... 

Miből él Doktor ur? - kérdeztem 

a napokban egyik román ügyvédisme- 
rösömet, aki zavar nélkül felelt: 
- Ezerötszáz lejt keresek, mint ügy- 

véd és ugyanennyit az operánál, mint 

elszegé- 

többletet jelentene... 
De ne gondolja, hogy a jóhirü, idő- 
sebb ügyvédeknek talán jobban 

megy. 

zenész. Még szerencse, hogy nincs csa- 
ládom, mert háromezer lejből a mai vi. 
szonyok mellett egy személynek is gon- 
dot okoz rendesen lakni, étkezni és öl- 
tözködni - nem is szólva a kötelező 
szórakozásokról, könyv-vásárlásról, eset 
leg udvarlásról ,ami mind-mind kiadás- 

Éppen most csinálunk végrehajtást 
egyik ilyen közismerten kitünő ügyvéd- 
nél, aki százezer lej házbérrel tartozik 
már és képtelen azt megfizetni : 
Az ügyvédség ma távolról se olyan 
virágzó és szép pálya, mint régen 

vvolt. : 
A legtöbb ügyvéd ma különféle ügyek 
elintézésével, 
sőt néha még árukereskedelemmel is 
kénytelen foglalkozni. 

amit mond az ügyvédi kar dekánja 
Az ügyvéd-kérdés fontosabb problé. 

máival kapcsolatosan felkerestük ma a 
„Banca Centrala'ban dr. Alexandru 

Dragomirt, e bank ügyészét, egyben a 

helyi ügyvédi kamara dékánját, akinek 

ügyvéd örök tipusát adja, 

fel az első kérdést. 

-- Amilyen egyszerünek látszik ez 

a kérdés, annyira nehéz és körül- 

ményes reá teljes választ adni - 

mondotta a dékán. Mindenesetre szi 
gorubb feltételekhez kell kötni az 

ügyvédeknek a szakkamarába való 

felvételét, tágabb müködési teret 
kell a számukra biztositani, 

továbbá 

presztizsét, Ugyanis 

csak az az ügyvéd folytathat prak- 

- Hogyan 
Goga miniszterelnöknek az ez év ja- 
nuár 22-én - a Monitorul Oficial 18-ik 
számában is megjelent törvénynek ke- 
resztülvitelét, amely szerint minden 

1918 november 16-ika után iratkozott be 
a kamarába? 
- Az ügyvédi törvény értelmében 

egyetlen kamarai tagot sem lehet felfüg 

geszteni, ; 
csupán revideálni lehet a beiratko- 
zást, de ezt is csak akkor, ha a 
kamarának bizonyitéka van arra, 
hogy az illető ügyvéd beiratkozása 
nem felelt meg a törvény előirt fel- 

A bélu 
Általános a panasz az ügyvédi kar ke- 

belében, az érvényben levő bélyegtör- 
vény ellen, amely a peres eljárások egy- 

szerüsitését megrekeszti. Ugy a felek 

által beadott - mint a biróságok által 

kibocsátott periratokra négyféle (fiscal, 

judiciar, aviatie és pledoarie) különböző 

összegü bélyeg ragasztandó, amelyeknek 

ha egyike is - a legcsekélyebb összeg 

erejéig - hiányzik az aktáról, az ügy 

megrekedhet az iktatóban és a per még 

pedig egy perirat már az utolsó birósági 

főrum elé került és itt a tárgyalás során 

megállapitják, hogy - bár addig az 

akták rendesen fel voltak bélyegezve, 

de most egy kétlejes bélyeg hiányzik 

róla, azzal az indokkal, hogy a bélyeg- 

törvény nincs helyesen alkalmazva, a 

pert megsemmisithetik és az ügy nem 

nyerhet elintézést a bélyeghiány pót- 

lásáig , 

- Milyen pberorvoslati lehetőséggel 

kellene a bélyegtörvény nehézségeitől 

megszabadulni? - adtuk fel a kamarai 

dékánnak az ujabb kérdést. 

- A perrendtartás hiányainak or- 

voslásáért immár három alkalom- 

mal folyamodtunk az igazságügy- 

miniszterhez, 

nincs jogában a felének felszámitani. 

ÜÖt éven át fogjuk ezt a nyugdijala- 

bpizományi ügyletekkel. 
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Eszerint: minden birósághoz a 
iratra az ügyvéd egy fokozatosa 
kedő ügyvédi nyugdijbelyeget köteles ra 
gasztani, amelynek ellenértékét azonban 

ppot szaporitani - 

mondotta annakidején Naumescu -s 
akkor meglátjuk, mennyi pénzünk lesz 
és alapszabályt készitünk... 

1935-ben ez az alap ötvenmillió lej 
volt, 

(ma 79. de szegény Naumescu ezt már 
nem érte meg s igy a nyugdijtörvény 

védszövetségi elnök készitette el. Az 
alapszabály szerint 

az ügyvéd nyugdija, 65. életévénel 
betöltésével havi hatezer lej. 1935- 
től 1950-ig ugynevezett átmeneti 
idő van megállapitva, mely idő kö- 
czött, ha az ügyvéd kéri a nyugdijaz 

szist, aki tagja az ország valamelyik 
ügyvédi kamarájának. 

A kamarai felvételek ügye 
- Milyen feltételek szükségesek ah- 

tudása és uri egyénisége az igazi régi 

- A rossz gazdasági viszonyok kö- 

zött és az ügyvédi pálya tulzsufoltsága 

miatt, hogyan lehetne az ügyvédek mai 

válságos helyzetén segiteni? - tettük 

meg kell védeni a Kamarát 
azoktól az elemektől, akik esetleg kom- 
promittálhatják a kamára és kartársaik 

hoz, hogy egy ügyvéd a kamara tagja 
legyen? - kérdeztük 
= Román állampolgárság, kétévi li- 

centa és kétévi- ügyvédjelölti prakszis. 
(Doktorátus nem szükséges.) De 
jövőre - mondja a dékán jelen- 
tőségteljesen - az ügyvédi vizsga 
szükségessége által már szigorubbá 

válik a felvétel. 
Ekkor jár le ugyanis az az átmeneti idő, 
ameddig a regáti törvény megengedte 
a kamarába való vizsganélküli beirat- 

temi hallgatóknál tehát, - akik csak a 
jövőre végeznek - már ügyvédi fel- 
vételi vizsgát is kell tenniöok 
A felvételek kérdésében a Magyar- 
országon érvényben levő feltételt 

fogjuk átvenni, 
amely szerint a kamarába való beirtás- 
hoz a hazafias és erkölcsös magatartást 
is szükségessé tesszük... 

A felfüggesztések kérdése 
gondolja el dékán ur, tételeinek. Azt pedig, hogy egy 

kozást. Az ügyvédi fakultáson levő egye 

tatást havi háromezer lejt ka 

Most jöttem haza Bukarestből - 
fejezte be érdekes nyilatkozatát Drago- 

mir dr - és elujságolhatom, hogy 

az ügyvédek nyugdijügyének mó- 
dositása a legjobb uton balad. 

Közelebbről leszállitják a nyugalomba 
vonuló ügyvéd korhatárát és lenyege- 
sen felemelik a nyugdijösszeget: 

Rajn: 

Londoni tapok nagy tudósitásokba: 
számolnak be egy öreg aranyásó szeren- 
cséjéről. A. M. Burnelt 60 éves delafri- 
kaái aranyásó, az északtranswaaltérdök 
szirt környékén folytatott hosszu kuta- 
tások után rendkivül gazdag [aranyte- 
lepet talált, amelyből egy hét alatt kö- 
zel tizezer font (egy font körülbelül 
ezer lej) és egy hónap alatt mint 

ügyvéd beiratkozása szabályelle- 
nesen történt, a bukaresti Semmitő- 

olyan zsidó ügyvéd felfüggesztendő, aki 

az első foku biróság elé sem juthat. Ha 

szék három birájából és az ügyvé- 
di szövetség két ügyvédjéből álló 
bizottság végleges határozata álla- 

pithatja meg. 
- A fenti törvényt - mondotta a to- 

vábbiakban Dragomir dr. - a most tör- 
ténő állampolgársági bizonyitványok 
felülvizsgálásával kapcsolatban léptet- 
ték életbe. AZ ilyen állampolgársági 
revizió alá eső ügyvéd tovább gyakorol- 

hatja prakszisát, mert állampolgárságát 
csak akkor vesziti el, ha azt a fentem- 
litett illetékes biróság is kimondja 

egkérdés 
de még nem kaptunk választ. Tekintet- 
tel arra, hogy az ügyvédtársadalom ösz- 
szes aggályai között a bélyegtörvény a 
legsérelmesebb, néhai Petersberger bi- 
rőval már évekkel ezelőtt olyan javas- 
latot terjesztettük az igazságügyminisz- 
ter elé, hogy a sok apró bélyeg-tarifa 

szerint egy ugynevezett általános tári- 
fát, amelynek lefizetése nem gátolhatja 

meg semmiképpen sem ilyen cimen a 
periratok végső tárgyalásáig való elju- 

tását Választ bizonyára azért nem kap- 

tunk, mert 
az igazságügyminiszter nem módo- 

sithatja egymaga a bélyegtörvény 
sérelmezett pontjait. 

Az ügyvédi nyugdijak ügye 

- Mi a helyzet, dékán ur, az ügyvé- 
dek nyugdijaztatása ügyében? - tettük 
fel e nem utolsó sorban fontos kérdést. 
-Az ügyvédek nyugdijügyének elin- 

tézése - mondja a dékán -néhai au- 
mescu Constantin, a bukaresti ügyvéd- 
szövetség volt elnökének köszönhető, aki 

1930-ban Európában egyedülálló, 

sajátságos rendszerü nyugdijbélyeg 
intézményt létesitett, amelyet még 

a nemzetközi ügyvéd-kongresszus 

helyett, állapitson meg birói fórumok 

szott kezdetleges eszközökkel. Geológu- 
sok azt hiszik, hogy a lelet egy régebbi 
aranymezőnek eddig ismeretlen nyulvá. 
nyából származik, - ébből az aranyme- 
zőből valamikor Vannamuno, a hirs 
spanyol aranyásó egymaga körülbelül 
egymillió font értékü aranyat termelt 
Későbben a területen beszütették a 
kutatást, mert általános volt az a meg- 
győződés, hogy az aranytelep telj 
kimerült. 

Berlini közlés szerint az ércfeldolgo- 
zó ipartelepeken óriási mennyiségü sa- 
laktömeg halmozódik fel, amely jelen- 
tős értékü fémrészecskéket tartalmaz. 
Eddig ez a femmennyiség veszendőbe 
ment, mert kiolvasztása aránytalanul 
drága lett volna. Most megfelelő eljá- 
rást találtak a kérdés megoldására. A 
salakot porrá örlik, azután habzóvá tett 
vizben mossák ki a keverékanyagot A 
salakban levő kőzetrészecskék a Viz al- 
ján maradnak, a nehezen nedvesedő 
apró fémrészeket azonban a viz magával 
viszi, Bizonyos vegyiszerek hozzáadásá- 
val sikerült a fémeket is „uszóképessé" 
tenni. A fémrészek a habfelületre ta- 
padnak s ilyen módon a salakban levő 
vas, réz, ólom, cink, ón, kobalt, nikkel, 
antimon és bismut kiválasztódik Más 
nyersanyagokat is sikerült ezzel az el- 
járással a salakból kivonni.i. 

Long Valley amerikai városban a ta- 
nács rendeletére 24 órára megállitották 
az összes torony-, fali- és zsebórákat, 
sőt a napórák számlapját is letakarták s 
a homokórákat is lefektették. A város 
szociálpolitikai ügyosztályának tagjai 
ugyanis tudományos kutatást végeztek s 

ennek során meg akarták állapítani, mi 
történik, ha nem tudja az emaber, hogy 
hány óra van. A furcsa rendelet egy 
napig rengeteg bosszuságot okozott az 
embereknek, de, mint azt a tudósok 
maguk is Bevalották, semmi gyakorlati 
eredményt nem hozott. 


